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SECCION A
EL TEXTO ARGUMENTATIVO II: LA CONTRAARGUMENTACION

Se entiende como argumentacion el acto de argumentar, es decir, de plantear una opinion y
justificarla con argumentos o razones. Este acto se plasma en el texto argumentativo. En él
se distinguen diversas dimensiones: pragmatica, persuasiva, retérica y dialéctica. Esta ultima
consiste en que la argumentacion se inserta en una dinamica de debate y discusion, a través
de la cual se confrontan opiniones contrarias y los participantes esgrimen unos argumentos
a favor de su postura y otros como refutacion de los del contrario. A estos ultimos se les
llama contraargumentos y su uso se denomina contraargumentacion.

La contraargumentacion es una estrategia discursiva que consiste en presentar argumentos
en contra de una tesis o posicion determinada. Se utiliza para refutar o debilitar los
argumentos de la parte contraria, y para fortalecer la propia posicion.

En nuestro caso, utilizamos la denominacion de texto dialéctico en lugar de texto
argumentativo para resaltar justamente que este incorpora dentro de si una estructura
dialéctica, que implica la confrontacion y reconciliacion de ideas opuestas.

TIPOS DE TEXTOS DIALECTICOS

1. Texto Dialéctico Continuo: Este tipo de texto presenta un flujo continuo de argumentos
y contraargumentos, sin interrupciones notables. Las ideas se desarrollan de manera
progresiva, y la dialéctica se manifiesta a lo largo del texto de manera constante, con la
presentacion y desarrollo de tesis, antitesis y sintesis de forma consecutiva.

TEXTO DE EJEMPLO

Como se recordara, el 03 de diciembre de 2015 el Congreso aprobo un Proyecto de
Ley que —entre otros temas— proponia en su Art. 2° adicionar una Vigésimo Cuarta
Disposicion Final al T.U.O. de la Ley del SPP, que permitiria al afiliado a una AFP elegir —al
llegar a los 65 anos de edad- entre percibir una pension o solicitar la entrega de hasta el
95.5% de total del fondo disponible en su Cuenta Individual de Capitalizacion (CIC).

Este Proyecto, nacido en una etapa electoral, con una vocacion populista y anti técnica,
con ocasion de la inoportuna publicacion de la propuesta de una «nueva» Tabla de
Mortalidad presentada por la SBS, es —desde nuestro punto de vista— inconstitucional, no
s6lo porque afecta el contenido esencial del derecho fundamental (de acceso) a la pension,
sino también porque contraviene la intangibilidad de los fondos de la seguridad social.
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Los congresistas creen erroneamente que esta medida afectara a las AFP, sin
embargo, a quienes si afectara dicha medida sera a los afiliados que a los 65 anos opten por
retirar el 95.5% de sus fondos y, ante la ausencia de conocimientos y/o alternativas
adecuadas de inversiones, gastaran dichos recursos en un breve periodo.

Los legisladores también asumen que disponer de sus fondos de pensiones permitira
a los afiliados invertir su dinero y obtener una mayor rentabilidad de este que la ofrecida por
las AFP. Pero reflexionemos: ¢;acaso alguien que hasta los 65 anos nunca tuvo una
experiencia, negocio o actividad empresarial, la iniciara en esa etapa de su vida? ¢La
mayoria de afiliados a las AFP cuentan con la formacion financiera suficiente para que
inviertan los fondos que retiren? Y después que agoten el 95.5% de su fondo, ¢qué sera de
ellos? ; Tendran que engrosar la lista de beneficiarios del Programa «Pensién 65» (si existe
aun)?

La finalidad y objetivo de la formaciéon de un fondo pensionario o previsional, que es
ciertamente un ahorro forzoso que el Estado debe establecer (y mantener), es asegurar a la
mayoria de ciudadanos una prestacion en la vejez. Claro, para un buen sector de la poblacion
esta sera infima, pero siempre sera mejor que no tener ingreso alguno.

Nadie discute que los afiliados a las AFP son los titulares (y propietarios) de los fondos
que fueron aportando mes a mes en su CIC; tampoco que las AFP han presentado una serie
de deficiencias. No obstante, hay que considerar que después de los 65 anos es muy dificil
conseguir un nuevo empleo, y es precisamente en dicha etapa (tercera edad) que resulta
fundamental contar con ingreso mensual regular.

Si bien es cierto existen casos registrados de pensiones por montos infimos pagadas
por las AFP, debemos recordar que la pension es finalmente el reflejo de nuestra vida laboral.
Culpar al sistema por dicha situacion es -como dice Luis Carranza («Errores fundamentales»,
El Comercio, 25/11/15)- «como culpar al termémetro por la fiebre».

Desde nuestro punto de vista, si se insiste en este Proyecto, sélo deberia autorizarse
el retiro de un porcentaje de los fondos de la CIC siempre que esté garantizado —de forma
indubitable— el pago de una pensién equivalente, cuando menos, a una Remuneracién
Minima Vital (RMV) por un periodo no menor a diez o quince anos.

Abanto, C. (2016). Razones para no aprobar el llbre retiro de fondos de las AFP. Laley. Tomado de
https:/laley.pe/2016/01/20/razones-para-no-aprobar-el-libre-retiro-de-fondos-de-afp/ [Texto editado]

1. ¢Cual es la tesis planteada por el autor?

2. ;Qué argumentos plantea el autor para afirmar su tesis?

3. ¢Cual es la tesis que se opone a la del autor?
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4. ;Cuales son los argumentos empleados para sustentar la tesis contrapuesta a la del
autor?

5. ¢Qué contraargumentos utiliza el autor para refutar los argumentos contrarios a su
postura?

2. Texto Dialéctico Discontinuo: En este caso, el texto se caracteriza por interrupciones
marcadas en el flujo del discurso. La distribucion de la informacion se da a través de
secciones o capitulos, cada uno abordando diferentes aspectos del tema. En nuestro
caso, marcamos la oposicion dialéctica a través de confrontar dos textos distintos o dos
fragmentos distintos del mismo texto, cada uno de los cuales presenta una postura
contraria al del otro.

TEXTO DE EJEMPLO
TEXTO A

El aprendizaje por competencias es una de las modas pedagdgicas mas extendidas y
defendidas en la actualidad. Pero, ;es este realmente tan beneficioso como nos lo pintan?
¢O es mas bien una engaiifa que nos venden determinados personajes que alguien ha
encumbrado, sin saber el motivo?

En este articulo voy a intentar desmontar algunos de los mitos y falacias que rodean al

aprendizaje por competencias, y a mostrar por qué se trata de un enfoque que perjudica mas
que beneficia a nuestro alumnado. Para ello me voy a centrar en dos aspectos
fundamentales: la fragmentacion del conocimiento y la falta de profundidad.
El aprendizaje por competencias se basa en la idea de que el conocimiento no es algo fijo y
estatico, sino que es algo dinamico y cambiante, que se construye y se reconstruye en
funcion de las situaciones y los contextos. En la practica, esto implica la reduccién del
conocimiento a una serie de tareas, actividades, proyectos, retos, problemas, casos,
situaciones, escenarios, y se olvida de la importancia de los conceptos, las teorias, los
principios, las leyes, las formulas, las reglas, los hechos, las fechas, los nombres y todo
aquello que es la base de cualquier disciplina cientifica, artistica, humanistica o técnica.

¢, Qué consecuencias tiene esto? Pues que se fragmenta el conocimiento, se pierde la
vision global y la coherencia interna de cada area de saber, se dificulta la transferencia y la
generalizacién de lo aprendido a otros contextos, se fomenta el relativismo, se debilita la
memoria y el pensamiento critico, se desprecia la cultura y la tradicion, trivializando la
educacion y empobreciendo la mente del alumnado.

El aprendizaje por competencias también se basa en la idea de que el conocimiento no
es algo que se transmite de forma vertical y unidireccional, sino que es algo que se construye
de forma horizontal y bidireccional, mediante la interaccion entre el alumno, el docente, los
companeros y el entorno. Por eso, se hace uso intensivo de metodologias activas,
participativas, cooperativas, Iudicas, creativas o innovadoras. De esta manera se reduce el
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conocimiento a una serie de juegos, dinamicas, debates, simulaciones, experimentos,
investigaciones, creaciones, presentaciones, dejando de lado la atencién, la concentracion,
la reflexion, el analisis, la sintesis, la argumentacién, la demostracién, y ya no digamos la
evaluacién, que son la base de cualquier proceso de aprendizaje riguroso, sistematico y
profundo.

Es por ello que cualquiera que sea un poco de pedagogia y tenga algo de sentido
comun, deducira que el aprendizaje por competencias es un timo que nos han colado los que
se creen los duefios de la verdad pedagogica. Se trata de un enfoque que fragmenta y
superficializa el conocimiento, y que perjudica el desarrollo intelectual y cultural de nuestros
alumnos.

Marti, J. (17 de diciembre de 2023). «;Por qué el aprendizaje por competencias es un enganabobos?».
XarxaTIC. Recuperado de https://xarxatic.com/por-que-el-aprendizaje-por-competencias-es-un-enganabobos/
[Texto editado]

TEXTO B

Los enfoques en la educacion cambian a medida que avanza el tiempo, adaptandose
a las necesidades sociales y también laborales. Actualmente uno de los modelos que mas
llama la atencion de docentes y académicos es el aprendizaje basado en competencias,
que se centra en la demostraciéon del aprendizaje adquirido de acuerdo al ritmo de cada
estudiante y sus habilidades.

Un modelo educativo basado en competencias atiende al proceso educativo del
estudiante, mas que su complimiento con el curso, lo que permite el desarrollo integral en
cada joven. De acuerdo a Miguel Angel Lopez Carrasco, especialista en educacion y TICs,
hay una serie de saberes incluidos en el aprendizaje por competencias, que se pueden
separar en tres tipos: saber conocer, asociado al desarrollo permanente en todos los
ambitos de la vida; saber hacer, que es el dominio de las técnicas enfocadas a realizar
diferentes tareas y saber ser, que es la actitud que nos permite desarrollar competencias
sociales.

El estudiante que aprende competencias mas que conocimientos, se
encuentra envuelto en un proceso constante de aprendizaje y para avanzar en su curso
académico debe demostrar su dominio en diferentes areas. Podia decirse que este modelo
de aprendizaje esta mas orientado a los resultados, y logra un mayor rendimiento en los
estudiantes.

En el proceso, se genera un escenario participativo en el que los estudiantes dejan
de ser meros receptores de informacion para pasar a ser agentes activos. Son
responsables de su propio aprendizaje, lo que genera una fuerte autonomia en ellos y
alimenta su curiosidad. Por centrarse en el desarrollo integral, el aprendizaje basado en
competencias permite a los estudiantes tomar decisiones en base a lo que ya conocen y
dominan, lo que fomenta un constante desarrollo y la adquisicion de conocimientos y
habilidades.

Sobran motivos por los cuales incentivar el aprendizaje por competencias. Si bien el
cambio de modelo conlleva algunos desafios, cada dia son mas las instituciones que se
animan a implementarlo.

Universia (3 de diciembre de 2018). La importancia del aprendizaje basado en competencias. Recuperado de
hitps://www.universia.net/mx/actualidad/orientacion-academica/importancia-aprendizaje-basado-
competencias-1148881.html [Texto editado]
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1. ¢Cual es la tesis planteada por el autor del texto A?

2. ;Qué argumentos plantea el autor del texto A para afirmar su tesis?

3. ¢Qué afirmaciones del autor del texto B podrian tomarse como contraargumentos del
texto A?

4. ;Cuales son los argumentos empleados por el autor del texto B para defender su
postura?

5. ¢Qué contraargumentos podrias proponer tu frente a los argumentos del autor del texto
B?

COMPRENSION LECTORA

El tema acerca de la censura de materiales en las bibliotecas y programas escolares
no es nuevo, pero con el auge de la teoria critica de la raza y la pedagogia queer en las
aulas, el debate sobre a cuales libros deberian tener acceso los estudiantes y a cuales no,
llega de nuevo como tema central en materia de educacion.

A principios del presente afo, el autor Art Spiegelman rechazé la decision del distrito
escolar de Tennessee, Estados Unidos, de retirar del curriculum su novela grafica Maus, una
obra sobre la relacion de Spiegelman con su padre, un sobreviviente del holocausto. Las
razones que se listaron para tal medida es que incluye un desnudo femenino y lenguaje
profano. Decisiones como esta abren una conversacion dificil y necesaria sobre qué tan
posible es evitar completamente estos elementos en la narracion de la historia real del
Holocausto, asi como el valor ético, historico y emocional de no olvidar un episodio asi.

Podemos entender que las experiencias que relatan autores como Charles Dickens,
Herman Hesse o Albert Camus, no son amigables para nifos de primaria; pero hay que
reconocer también que retirarlos completamente del catalogo escolar cortaria su acceso para
estudiantes en la pubertad o adolescencia, quienes deberian poder hacer las preguntas y
generar las conversaciones que la obra de estos autores motiva.
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Hay una conexion directa entre los temas de los libros censurados y las conversaciones
que las familias consideran mas complicadas de llevar con sus hijos. El hecho de que se vea
a la censura como una forma tan concurrida para evitar aquellas es un problema serio.

Si tomamos como ejemplo los desafios a las obras que hablan de racismo, uno de los
argumentos mas fuertes dentro de la postura restrictiva es el propdsito de proteger a los
ninos de contenidos que les provoquen angustia o estrés. Otro es que ser expuesto a
conceptos y experiencias ligados a la discriminacion racial provoca a los nifios vergiienza,
culpa por ser blancos, inferioridad si pertenecen a una minoria racial, sentimientos
antipatriéticos o division social desde las aulas. Cuando en los libros o clases se manejan
temas sobre educacion sexual, el contraargumento es también proteger a los menores de
informacién no adecuada para su edad, asi como otorgar a las familias el derecho a decidir
sobre cuando y como inicia la educacion sexual de sus hijos.

Se pueden censurar libros que generen preguntas que como adultos nos pongan
incomodos, ya sea de temas de raza o de sexualidad; se pueden también establecer criterios
que faciliten que ninos muy jovenes no sean expuestos a material sensible sin supervision
de adultos. Pero lo que no podemos hacer es desaparecer las realidades de las que hablan
los libros que prohibimos ni evitar que ninos o adolescentes se topen con estas realidades
en algun momento de su vida.

Garcia-Bullé, S. (4 de abril de 2022). ; Censurar o conversar? El debate sobre los libros. Instituto para el Futuro
de la Educacion. Observatorio. Recuperado de hitps://observatorio.tec.mx/edu-news/censura-libros-escuela/
(Texto editado).

1.  ;Cual es la idea principal del texto?

A) Se pueden prohibir los libros, pero no se puede suprimir la realidad negativa que les
ha servido de fuente de inspiracién a sus autores.

B) El debate sobre la censura de libros se ha renovado recientemente con el auge de
la teoria critica de la raza y la pedagogia queer.

C) La censura de libros se ha ejercido desde hace mucho tiempo con la finalidad de
preservar la inocencia de los menores de edad.

D) La censura de libros para los menores no debe ser un medio para evadir el abordaje
de temas dificiles o incomodos para los adultos.

E) La censura de libros para los menores no debe ser un medio para evadir el abordaje
de temas dificiles o incomodos para los adultos.

Solucién:
El autor plantea la censura de los materiales de lectura en las escuelas y frente a ello
argumenta sobre la necesidad de filtrar estos en funcién a lo que es adecuado o no para
los mas jévenes, pero sin privar a los menores de la oportunidad de conversar acerca de
problemas reales y trascendentes.

Rpta.: D

2. En el texto, el sinénimo contextual de la palabra PROFANO es

A) seglar. B) vulgar. C) inexacto.
D) sacrilego. E) secular.



Solucioén:
El término PROFANO alude al lenguaje vulgar, obsceno, soez, no decente ni adecuado
para ser usado por los jévenes.

Rpta.: B

Es posible deducir que algunos de los que plantean el derecho de los padres de decidir
cuando y como reciben sus hijos educacion sexual.

A) temen que surjan en los nifos sentimientos antipatrioticos o de vergienza.
B) estarian dispuestos a que sus hijos leyeran textos criticos como Maus.

C) evitan conversar con sus hijos sobre temas escabrosos, como el sexo.

D) son decididos detractores de la censura de libros en colegios y bibliotecas.
E) piensan que el Estado difunde un enfoque inadecuado de la sexualidad.

Solucidn:
Los que tienen esa opinidon creen que en los libros o en las clases (las bibliotecas y los
colegios responden de una u otra manera a politicas del Estado) se difunden contenidos
sobre el sexo que les parecen inapropiados para sus hijos.

Rpta.: E

Es un contraargumento esbozado por Garcia-Bullé para rebatir la posicion de los que
se pronuncian a favor de la censura.

A) Existen determinadas obras cuyo contenido danaria a los nifios, por lo que no
deberian ser expuestos a ellas.

B) La lectura de obras relacionadas con el racismo podria hacer que los ninos se
avergonzaran de ser blancos.

C) En la escuela no se deberia hablar de sexualidad, pues ese es un tema de
competencia exclusiva de los padres.

D) Erradicar obras de contenido no apto para nifos impide que adolescentes y puberes
discutan sobre temas importantes.

E) La lectura de obras con tematicas polémicas generarian discusiones dentro de los
hogares dificiles de solventar.

Solucidn:
Garcia-Bullé enuncia el argumento de la parte contraria: hay obras cuyo contenido no
es adecuado para los ninos, por lo que deben debe ser prohibidas. A este opone un
contraargumento: la censura de esos libros impediria que otros menores de mayor edad
accedan a esos libros y se priven de su efecto benéfico.

Rpta.: D

Determine cual(es) de las siguientes afirmaciones sobre la censura de libros en las
bibliotecas o escuelas es(son) incompatibles.

I. Es untema polémico desde hace tiempo.

ll. Los padres se inclinan por la censura impulsados por prejuicios propios.

lll. La novela grafica Maus fue censurada en Tenesse por motivos racistas.

V. La censura es una medida suficiente para evitarle a los ninos el contacto con la
realidad.

A)llly IV B) Iy il C) ly D)lyll E)Ily IV



Solucién:
La novela Maus fue censurada por incluir desnudo y lenguaje profano. Y en el ultimo
parrafo el autor dice que no se puede evitar que los menores encuentren en la realidad
lo que se censura en los libros.

Rpta.: A

6. Siun grupo conservador religioso en Peru tuviera la posibilidad de tomar decisiones
en relacion al curriculum escolar, probablemente

A) impulsaria el debate acerca de la conveniencia de censurar los libros de historia y
filosofia.

B) buscaria algun tipo de censura contra los materiales educativos que chocaran con
sus valores.

C) seria mas tolerante con los materiales de estudio usados por los alumnos del nivel
secundario.

D) se mostraria completamente contrario a la inclusién de novelas gréaficas en los
planes lectores.

E) invocaria a sus miembros a sostener conversaciones abiertas y alturadas sobre la
sexualidad.

Solucién:
Un grupo religioso de caracter conservador estaria reacio a que se discutan temas de
sexualidad en las escuelas, por lo tanto, se inclinaria por la censura.

Rpta.: B

SECCION B
TEXTO 1
TEXTO A

Se culpa al relativismo moral de causar todo tipo de problemas: el vandalismo, la falta de
civismo, los divorcios, el abandono escolar, la abstencién, la adiccion a las drogas, los
embarazos no deseados... parece que todo es consecuencia del relativismo moral. Se
asocia, ineludiblemente, el relativismo social al todo vale.

Pero el relativismo moral lo Unico que dice, como postura filoséfica, es que no existen
principios maximos absolutos o verdades morales objetivas. No hay una regla universal,
verdadera en todas las situaciones, para medir sin confusion lo que esta mal y lo que esta
bien.

Para el relativismo moral, los valores morales de una sociedad estan sujetos a las
cambiantes circunstancias sociales, econémicas e histéricas. Asi, o que esta bien y lo que
esta mal depende, en cada caso, de las convenciones y consensos que la sociedad elige
en cada momento. Cada cultura y cada sociedad tiene sus propias reglas morales que se
ajustan a sus situaciones. No es que no exista una moralidad: esta es cambiante y relativa
al contexto.

El relativismo moral, entonces, no justifica el nihilismo, inconciencia social, la insolidaridad o
el egoismo. Es solo una explicacion antropologica de la realidad del hombre.

El blog de Jesus Encinar (julio 4 de 2007). Recuperado de https:/www.jesusencinar.com/2007/07/a-favor-del-
rel.html#:~:text=Para%20el%20relativismo%20moral%2C%20los.sociedad%20elige%20en%20cada%20mom
ento (adaptado)




TEXTO B

Si los relativistas morales tuviesen razéon, entonces no tendria sentido dialogar
argumentativamente —por ejemplo— con alguien que defienda una posicion distinta de la mia
sobre la pena de muerte, la tortura, la homosexualidad, la igualdad entre hombres y mujeres
0 entre personas de distintas razas o clases sociales, etc., porque cada uno tendria su
opinién y todas las opiniones valdrian por igual. Sin embargo, creo que esto no es asi por
dos razones:

18) Porque los antropologos han probado que existen “universales culturales” (todas las
culturas tienen el concepto de asesinato, distinguiéndolo del de ejecucion, muerte en guerra
y otros “homicidios justificables”, como el que se comete en un acto de legitima defensa; la
prohibicién del incesto, la prohibicion de mentir en circunstancias definidas, las obligaciones
mutuas entre padres e hijos, etc.).

22) Sobre todo, porque cualquier persona exige validez universal para algunas de sus ideas
morales, especialmente para la idea de justicia. Por ejemplo, si alguien quiere esclavizarme
o impedirme que opine libremente, diré que no tiene derecho a hacerlo, sea cual sea su
cultura o sus gustos y opiniones personales. Creemos que lo que consideramos exigencias
de la justicia valen universalmente para todos; es decir, creemos que podriamos convencer
de que aquellas son justas a todos los afectados por ellas, si pudiesemos dialogar
racionalmente con ellos.

Blog ¢ Qué es una manzana? (23/5/2015). Recuperado de Si los relativistas morales tuviesen razon, entonces
no tendria sentido dialogar argumentativamente (adaptado)

1. El tema controversial en disputa en ambos textos es

A) la validez filoséfica del relativismo moral.

B) el origen filosdéfico de los sistemas morales.
C) la utilidad de discutir acerca de la moral.

D) la relatividad de la moral en la modernidad.

E) la universalidad de nuestros juicios morales.

Solucién:
En ambos textos se ponen en discusion la consistencia del relativismo moral como
postura filoséfica.

Rpta.: A

2. Eneltexto A, el término CONSENSOS alude a
A) dictados religiosos. B) creencias personales.
C) conocimiento ancestral. D) reglas impuestas.

E) acuerdos sociales.

Solucion:
El término alude a las decisiones sociales que se convierten en normas morales.

Rpta.: E



3. Se deduce que para sustentar sus posturas tanto el texto A como el B recurren a
consideraciones de tipo

A) religioso. B) econémico. C) antropolégico.
D) politico. E) ideolégico.
Solucién:

Ambos aluden en su argumentacion a la constatacion que en las diversas culturas se
puede hacer sobre los principios morales.
Rpta.: C

4. Esincompatible afirmar que para el texto B el relativismo moral

A) suele ser confundido con la idea del “todo vale”.
B) presenta en si mismo una contradiccion logica.
C) no toma en cuenta los universales culturales.
D)
E)

daria igual valor a todas las posiciones morales.
le quitaria sentido a dialogar sobre moral.

Solucién:
La confusién entre el relativismo moral como postura filoséfica y la actuacién de las
personas en la vida cotidiana es senalada por el texto A.

Rpta.: A

5. Si se comprobara que no existen principios morales comunes entre las distintas
sociedades

A) los sistemas de aplicacion de justicia no funcionarian.

B) las religiones habrian perdido toda su fuerza coercitiva.
C) el relativismo moral seria altamente cuestionable.

D) la teoria de los universales culturales no tendria asidero.
E) no se producirian crimenes, como asesinatos o robos.

Solucién:
Los universales culturales son los principios comunes a todas las sociedades, como el
rechazo al asesinato. Si no hubiera principios comunes entre las culturas no tendria
sentido hablar de universales culturales.

Rpta.: D

TEXTO 2

El 16 de octubre de 1965, el movimiento pacifista que habia nacido en San Francisco en
respuesta a la guerra de Vietnam, habia sufrido una derrota desmoralizante. Unas cinco mil
personas que caminaron desde la Universidad de Berkeley hasta el area donde se ubica el
aeropuerto de Oakland, fueron amedrentadas por los Angeles del Infierno, un club de
motociclistas que entonces mas bien funcionaba como organizacion criminal, dispuesto a
demostrar su apoyo a la guerra por «el bien de la nacion».



Entonces, con el objetivo de no dejar caer los animos, Allen Ginsberg —el poeta beatnik —
propuso una manera poética y no violenta de protestar y, al mismo tiempo, de contrarrestar
las fuerzas opuestas que volverian a afectar las manifestaciones pacifistas.

El 19 de noviembre de 1965 publico en el periédico underground Berkeley Bar un manifiesto
donde invitaba a los protestantes a usar banderas blancas y estadounidenses, instrumentos
musicales, canciones —como /| Wanna Hold Your Hand, de los Beatles—, camaras,
grabadoras, simbolos espirituales —de todas las religiones posibles— y flores, «muchisimas
flores —un espectaculo visual— especialmente concentradas en las lineas frontales». Sobre
el uso de estas, especifico: «Pueden utilizarse para establecer barricadas, para dar como
regalo a los Angeles del Infierno, a policias, politicos, periodistas y espectadores en el
momento en que sea necesario hacerlo, o al final de la marcha. A los manifestantes se les
puede pedir que traigan sus propias flores. Las lineas delanteras deben organizarse y ser
provistas con flores por adelantado».

Su idea con esta manifestacion-performance artistico, era dejar claro un mensaje: «[durante
las protestas] no peleamos». «Podemos hacer un espectaculo, una declaracion
inconfundible, lejos de la psicologia de la guerra que no nos lleva a ninguna parte. Tal
declaracion sera, con alivio, escuchada alrededor del mundo».

Monica Isabel Pérez (03.04.2017). Tomado de https://www.lofficielmexico.com/moda/el-poder-de-las-flores
(adaptado)

The Flower Child | Marc Riboud

1.  ¢Cual es el tema del texto?

A) El surgimiento del movimiento pacifista contra de la guerra de Vietnam

B) La participacion del poeta Allen Ginsberg en las protestas de 1965

C) La utilizacién de las flores como instrumento de protesta en Norteamérica
D) El origen del uso de flores como manifestacion-performance artistica

E) El caracter pacifico de las protestas contra la guerra de Vietnam

Solucion:
El texto nos informa cdmo Allen Ginsberg dio origen al uso de flores como forma de
declaracion politica en las protestas de noviembre de 1965.

Rpta.: D



Senale el sindbnimo contextual de RESPUESTA es.

A) rechazo. B) refutacion. C) contradiccion.
D) réplica. E) incitacion.
Solucion:

El texto nos informa como Allen Ginsberg dio origen al uso de flores como forma de
declaracion politica en las protestas de noviembre de 1965.
Rpta.: A

De la relacién entre el texto y la imagen se desprende que la protagonista de la foto

A) habia sido aleccionada personalmente por Allen Ginsberg.

B) fue arrestada por su desafio a las autoridades militares.

C) realizé un acto que no fue completamente espontaneo.

D) quiso provocar a los soldados a que reaccionaran violentamente.
E) participé activamente en la marcha del 16 de octubre de 1965.

Solucioén:
En el texto se menciona que Ginsberg dio indicaciones previas de llevar las flores y
entregarlas a todos los que estuvieran alli como un simbolo de su voluntad pacifista.

Rpta.: C
Es incompatible con la manifestacion de noviembre de 1965 decir que

A) los participantes emplearon diversos elementos simbdlicos.

B) Ginsberg publicé un manifiesto indicando cémo hacerla.

C) buscaba dejar muy claro un mensaje a través de entregar flores.

D) era completamente ajena a cualquier elemento de religiosidad.
E) se preveia la posible reaccidn violenta por parte de algunos.

Solucion:
En el texto se dice que los manifestantes llevarian simbolos de todas las religiones
posibles.

Rpta.: D

Si el movimiento sefalado en el texto no hubiera tenido una orientacion pacifista

A) Allen Ginsberg no se hubiera involucrado en su organizacion.
B) no se hubiera recurrido a la entrega de flores como simbolo.
C) los llamados Angeles del Infierno no lo habrian hostigado.
D) los instrumentos musicales y canciones habrian faltado.

E) la marcha del 16 de octubre de 1965 hubiera triunfado.

Solucion:
Las flores eran un elemento fundamental para simbolizar su deseo de paz y de romper
con la logica de la violencia.

Rpta.: B



PASSAGE 3

Children at risk of social exclusion who are fostered by homosexual parents experience
the same increase in cognitive development and 1Q as those fostered by heterosexual
couples, according to a study published in the American Journal of Orthopsychiatry. The work
shows that there is no scientific basis to discriminate against parents because of their sexual
orientation.

The researchers from the University of California (USA) followed up on 82 children between
the ages of 4 and 8 in foster care. Before being inserted into the families, they were subjected
to multiple risk factors, such as prenatal drug exposure, physical abuse, and neglect by the
biological parents. Some were fostered by heterosexual parents, and the rest by homosexual
parents, both women and men. In addition, about 70 percent of the parents were married or
cohabiting. Throughout the first two years after placement, children underwent periodic
psychological tests to assess cognitive development, and parents completed questionnaires
on their children's behavior.

The psychologists found very few differences between the children during the time the study
lasted. Overall, both heterosexual and gay and lesbian foster children increased their
cognitive development, and their behavior problems remained stable. In addition, 1Qs rose by
an average of 10 points.

Homosexual adoption is controversial in many countries. However, this study shows that
"there is no scientific basis for discriminating against homosexual parents," says Letitia Anne
Plepau, one of the authors. "Kids need people who love them, regardless of their gender or
sexual orientation," said Jill Waterman, a psychologist at the University of California.

Victoria Gonzalez (9/12/12). Is it bad to have gay parents? Downloaded from http://www.muyinteresante.es/ies-
malo-tener-padres-homosexuales (adaptation)

1. What is the main idea of the text?

A) A study shows that the upbringing of children by homosexual parents does not
present appreciable differences with that of heterosexual parents.

B) The sexual orientation of the parents should not be taken into account by adoption
systems, since science shows that love is the most important thing.

C) The psychological development and academic performance of foster children are
not appreciably affected by the sex of the parents.

D) The adoption of children by homosexual parents has generated controversy in many
countries, without evaluating the scientific evidence.

E) A study carried out by the University of California concluded that parental love is
fundamental to raising children, not gender or sexual orientation.

Solution:
The text informs us of the results of a scientific study on the effect on foster children of
parenting by homosexual parents.

Key: A

2. The contextual synonym of CONTROVERSIAL is

A) doubtless. B) contradictory. C) apodictic.
D) scandalous. E) polemic.



Solution:
The term CONTROVERSIAL is used to indicate that a topic generates opinions for or
against it.

Key: E

It can be inferred that homosexual couples

A) generate suspicion in many foster systems.

B) issue most of the adoption requests.

C) give more love to their children than heterosexuals.
D) make more stable homes for children.

E) are banned for adoption in all countries.

Solution:
The text points out that adoption by homosexuals is controversial in many countries, so
it can be inferred that the institutions in charge of it will show some resistance.

Key: A

It is compatible with children at risk of social exclusion who participated in the study to
say that

A) showed serious behavior problems in their educational institutions.

B) all were hosted by homosexual couples of men and women.

C) They were exposed to multiple risk situations before being welcomed.

D) were subjected with their parents to periodic psychological and physical tests
E) showed emotional advantages over those fostered by heterosexuals.

Solution:
The text states the following: "Before joining families, these children were subjected to
multiple risk factors, such as prenatal drug exposure, physical abuse, and neglect by
their biological parents.”

Key: C

If in Peru the State determines that homosexual couples do not have permission to adopt
children

A) could receive an international sanction.

B) scientific evidence would be ignored.

C) many children would not get a foster home.
D) would hinder the consolidation of families.
E) would be taking into account their welfare.

Solution:
The text presents information obtained in a scientific study.
Key: B



Habilidad Logico Matemadtica

EJERCICIOS DE CLASE

Una moneda de diametro 2 cm rueda alrededor de un hexagono regular de arista 4 cm.

¢ Cual es la longitud del camino descrito por el centro O de la moneda?

A) 3(8+3m)cm /ﬂ
B) 4(6+m)cm i
C) 2(12+m)cm

D) 3(8+m)cm

E) 6(4+m)cm

Solucion:

1) Al rotar la moneda, en cada vértice del hexagono, el centro de la moneda genera

2n

un arco de 3 cm. También al rodar la moneda en cada arista del hexagono, el

centro genera 4 cm.

2) Por tanto, al dar una vuelta la moneda alrededor del hexagono, el centro recorre

una longitud de

4(6+m)cm=4(6+m)cm

Tenemos en la figura una lamina triangular

23 43

regular de —— cm de lado y BA = —— cm.
T T

Si a dicha lamina se la hace rotar 240° en
sentido horario con respecto al punto Ay G es
el baricentro del triangulo, ¢ cual es la longitud
recorrida por el punto G?

A) = ‘;09 cm B) ?cm C) gcm

N
G
M Q
B
D) 34J7cm  E) 4109 cm



Solucion:

VVeamos el giro

M/
B
G
2\7( 4 1,
Por tanto, la longitud que recorre el punto G es L =0r =~£(§) = %/:
T

Rpta.: B

En la figura se muestra una lamina metalica cuya forma es la de un trapecio isésceles,
tres de sus lados tienen igual longitud, cada uno de ellos mide 6 cm y el otro lado mide
12 cm; ademas, el segmento de extremos O y C es la prolongacion del segmento de
extremos O y D. Si la lamina rota 120° en sentido horario con respecto al punto O y
OD = 6 cm, halle el perimetro, en centimetros, de la region generada por la lamina.

A) 18 + 12t +2mV3

B C
B) 18+ 18n
C) 12+ 18n+ 2m/3 A /7D
/
/
D) 12+18m /6
/

E) 18+ 12n od



Solucion:

Menor distancia de O al trapecio ABCD B
es: OH =3V3

Mayor distancia de O al trapecio ABCD
esOC=0B=12

Los puntos O, A, B, D'y C’ son colineales.
El segmento OH es perpendicular al
segmento AD (H es un punto del
segmento AD).

2m
120° = 3 rad

Perimetro =HA+AB+BC +CD +DH +HH

=(18+ 12 +2nV3 )cm
Rpta.: A

4. En la figura se muestra un triangulo equilatero, el cual se hace girar un angulo de 1500°
en sentido horario con respecto al baricentro. ;Cual es la posicién final del triangulo

después de girar los 1500°? .

A

|’

W,

Solucién:
1560°= 4(360°) + 60°. Posicion final:

Con una ficha 1 y dos fichas 2, se forman un paralelogramo
de lados 6 cm y 4 cm y angulos internos de 60° y 120°.

Rpta.: A



5. Enla siguiente secuencia, dar como respuesta la figura 100.

Solucion:

Analizando las caras:

Fig. 1 |Fig. 2 | Fig. 3 [ Fig. 4 | Fig.5 | Fig. 6 | Fig. 7... | Fig. 100
Cara superior 6 5 3 6 5 < 6 6
Cara frontal 4 4 5 5 1 1 3 5
Cara lateral 2 6 6 4 4 5 5 4

Si analizamos la base y enumeramos los casilleros:

(1 /2 )/
[ 8L 3/

El dado pedido estara en el casillero: 4

Luego la respuesta correcta seria: la figura 4

A Lo

Rpta.: A




En un sistema cartesiano, donde
cada cuadradito representa una & .
unidad, un poligono tiene por vértices D £
los puntos A(-3,2), B(-3,3), C(-2, 4), '
D(-1, 3), E(1, 3), F(1,2) y G(-1,1) . .
como en la figura mostrada. Halle la Y
suma de las ordenadas de los vertices |

C, E y G del poligono transformado
que se obtiene al rotarlo 180° en
sentido antihorario con respecto al
punto H (2,-1).

H{2,-1)

A) 14 B) -15 C)-14
D) 17 E)-17

Solucioén:
ABCDE FG rota 180° sentido antihorario C

Respecto al punto H (2, — 1) n

A(-3,2) >A (7,-4) A

B (-3,3) »B (7,-5)

C (-2,4) >C (6, 6)

D (-1,3) »D (5,-5)

E(1,3)>E (3,-5) | s [, g6,
F(1,2) >F(3,-4) | . £ 9 T N

; H [Tk ST T,
G (-1,1) >G (5,-3) ke

E=G.-9 p=5-5%
Suma ordenadas (C’ E’ G’) | i
=—6-5-3=-14
Rpta.: C

En la figura se muestra una lamina formada por un triangulo equilatero y cuadrado de
9 cm de lado, y un disco circular de 3 cm de radio. Si el disco rueda tangencialmente
sobre el borde de la lamina, desde el punto A hasta el punto B en la direccién indicada
en el disco, halle el area de la region generada por el disco.

) 3(7z+54)cm?
B) 2(7;r+54) cm? ('
C) 3(57 +54)cm?
D) 2(57z+81)cm?
E) 2(117 +81)cm?




Solucion:

1) La region generada por el disco:

2) Area de la regién generada por el disco:

7(3)+3(0x6)+ (T )(6) +( 5 (6 ~a(7r+54).

Rpta.: A

Se tiene un triangulo equilatero de cartén, cuyo lado mide 128 cm. Se hacen 3 cortes
rectos al triangulo (sin doblar ni superponer el cartén) paralelos a cada lado del triangulo
y que pasa por el punto medio de cada lado; luego se obtienen cuatro triangulos de
carton, de estos se escogen aquellos que tienen un vértice comun con el triangulo inicial
que se cort6 para obtener los 4 pedazos, llamemos a este conjunto de pasos, «proceso
1». El «proceso 2» consiste en hacer lo que se hizo en el «proceso 1» con cada pedazo
de carton escogido en este proceso, de igual forma se realizan los procesos 3, 4 y 5.
¢Cual es la suma de las areas de todos los pedazos de carton escogidos en cada
proceso desde el 1 hasta el 5?

A) 937243 cm? B) 6144+/3 cm? C) 8192+/3 cm?
D) 5120+/3 cm? E) 4096+/3 cm?
Solucion:
5 3 5 2
B ¢ B
g £ g £
Z 3 g S
48 8 N 8 8
ol 3 3 9l 3 =
g 2 ® g 2 %
g & ® 3l =
&l &l s

A: Area del triangulo equilatero de lado 128 cm = 212./3 cm?

Proceso Suma de areas de triangulos escogidos
1 (3/4)A
2 (3/4)2A




10.

3 (3/4)° A
4 (3/4)* A
5 (3/4)5 A

Suma de areas desde el proceso
1 al el 5 = (3/4)A (1+ (3/4) + (3/4)2 +...+ (3/4)%) = 9372+/3 cm?
Rpta.: A

Don Mario es un agricultor que tiene un terreno de forma triangular, como se muestra
en la figura. El ha sembrado claveles en las regiones de color verde y rosas sobre la
region de color gris. Los puntos divisorios sobre los lados del triangulo determinan
segmentos congruentes. Si el area del terreno triangular ABC es 480 m?, calcule el area
sembrada de rosas.

C

A) 200 m?
B) 190 m?
C) 180 m?
D) 170 m?

E) 160 m?

Solucion:
1) s, : area de la region MNPQ

2) § =S5, =480 m’

ac 2b2¢ a.b

3) De la figura: §_=S(- | _
2a4c 3b4c 2a3b

4) Por tanto: S,

gs S =180 m’

Rpta.: C

Ana, Betty, Camila y Daniela se encuentran juntas en la orilla de la playa, luego se
dirigen hacia sus autos. Betty y Camila se desplazan formando un angulo de 90°; Betty
recorre 8m y Camila, 6m; Ana, siguiendo la direccion de Betty, recorre 7m mas y
Daniela, siguiendo la direccion de Camila, recorre 2m mas. ;Cual es el area del
poligono que forman las cuatro en ese momento?

A) 36 m? B) 60 m? C) 16 m? D) 42 m? E) 6 m?



Solucion:

Nwm—Amm—ch—ﬁw-%E=60—24=36m2
Rpta.: A

El matrimonio de Ana y Carlos tiene tres hijos. Nancy y Pepe son hijos del primer hijo
de Ana. Tamara y Jaime son hijos de la primera hija de Carlos, Pedro y Sofia son hijos
del tercer hijo de Ana. Si en total hay 5 nietas y 7 nietos, ;cuantos bisnietos, como
minimo, hay en total?

A)3 B)5 C) 4 D)6 E)2
Solucion:
Ar:a/ Carlos
Hijo 1 |jaZ Hijo 3

YW AN

Nancy Pepe Tamara Jaime Pedro Sofia

Nieta 1 Nieto 1 Nieta 2 Nieto 2 Nieto 3 Nieta 3
Nieto 4 Nieta 4 Nieto 5 Nieta 5 Nieto 6 Nieto 7

Rpta.: D

Dos abuelas, 2 abuelos, 3 padres, 3 madres, 2 suegras, 2 suegros, 4 hijas, 4 hijos,
1 yerno, 1 nuera, 3 hermanas y 3 hermanos se encuentran en una cena familiar donde
cada uno de los presentes tiene solo monedas de 2 soles. Si ellos gastan todo su dinero
y les alcanza para comprar dos pollos a la brasa de igual precio; ademas, cada uno de
ellos tiene distinta cantidad de dinero, ¢4 cual es el menor precio, en soles, que pagaron
por un pollo a la brasa?

A) 100 B) 66 C)78 D) 156 E) 132



Solucién: % % Abuelos %

Nuamero de integrantes como minimo: 12
Recaudacion total: 2 + 4 + 6 +...+ 24 = 156 % Esposos

El precio de un pollo: 78 Hijos

$93938

EJERCICIOS PROPUESTOS

Sofia hace rodar una lamina con forma de pentagono m

regular, que tiene inscrita una estrella de angulos

iguales, sobre una lamina rectangular cuyos lados miden W
6410-2/6 cm x 4410-2+/5 cm, tal como se muestra

en la figura. Si el lado de la lamina pentagonal mide
24/10 - 24/5 cm y rueda desde la posicién mostrada en la
figura, siempre apoyada en un vértice, hasta que regrese
a la posicion inicial, halle la menor longitud, en

centimetros, que recorre el centro O de la lamina
pentagonal.

Rpta.: C

A) 6mcm B) gncm C) 8xrcm D) —rcm E) %ncm

Solucion:

En el grafico, se resalta la linea que
recorre el centro de la lamina.

Longitud recorrida por el centro:

6{2 nj+4{—9~ rc] =67
5 10




Martin dibuja sobre laminas transparentes en forma de circulos congruentes, y en cada
una se ha dibujado ocho sectores congruentes. Las figuras |, Il y lll, como se muestran,
se hacen girar con respecto a su centro, como se indica. Si luego traslada dos de ellas
sobre la otra, ¢cuantos sectores quedarian sin sombrear?

A) 2 B)5 C)3 D) 4 E) 6

/’l Qb@@

1215°=3(360)+-3(45) 810°=2(360)+2(45) 495°=1(360)+3(45)

Trasladando las figuras, se obtiene: @

Por tanto, quedaran sin sombrear 4 sectores

Solucion:

Rpta.: D

En la figura, se muestra una lamina triangular. Si a la lamina P
se le hace girar alrededor de su vértice P 180°, en el sentido
antihorario, ¢cual es la longitud, en centimetros, recorrida .
por su baricentro? 2

o™
A) 20 B) 40n C) 30x H
D) 25x E) 10=n 36 cm

Solucion:

24 cm

L =nx20cm = 36 cm )\
Rpta.: A



Don Sergio hace girar el bloque triangular equilatero, cuyo lado mide 1,6 m, siempre
apoyado en un vértice, sin deslizar y en sentido horario hasta que por primera vez un
lado se encuentre apoyado nuevamente en posicion horizontal. ;Cual sera la longitud
del recorrido del punto A hasta la posicion final?

15 25
C)4nm D) %m
3
E) 3ﬂm
Solucion:
» =1,6(E]m
2
L =1,6[~2£}m
3
L D,B(EJm
3
Eoaial sl w8L, 4L = E:’I;‘gtm
Rpta.: A
La figura mostrada representa un terreno A 3
rectangular ABCD, donde la parte sombreada
representa la zona donde se va a sembrar
hortalizas, y ademas AD = 3 y AF = 1. Halle el
area de la region donde sembrara hortalizas.
A) 5/2 B) 47/2 C) 37/2
D) 27/2 E) 17/2 D
Solucion:
De la figura: Pero:
A 1 F n B ADFC:3’ =1n
n=9
3 3 9 Rreseie Base.Altura
2
. n S_S.n_3.9_27
D1 L c “w g 2

Rpta.: D



Don Armando tiene un terreno cuadrado y es representado en la siguiente figura. Si la
region sombreada representa el césped artificial sembrado y tiene un area de 150 m?,
¢cual es el area del terreno cuadrado?

A) 950 m?
B) 850 m?
C) 800 m?

D) 1000 m?

E) 900 m?

Solucién:

El area del cuadrado es 12S
Por dato 2S = 150, asi S = 75. S
Luego 12(75) = 900

Rpta.: E

En la figura se muestra un poligono formado por cuadrados de 2 cm de lado. Maritza
tiene 100 piezas de madera congruentes a este poligono. Si con ellas se desea formar
un cuadrado, adosandolas y sin superponerlas, ;cual es el area del cuadrado mas
grande que se puede construir con la mayor cantidad de estas piezas?

A) 2304 cm?

B) 2116 cm?

C) 1936 cm?

D) 2500 cm?

E) 1764 cm?



Solucion:

Con 4 piezas en forma de “T” se forma
un rectangulo de 12 cm x 8 cm.

EI MCD (12, 8) = 24.

Con 6 de estos rectangulos y 24
piezas en forma de “T” se forma un
cuadrado de 24 cm x 24 cm.

Luego, con 4 de los cuadrados de 24
cm x 24 cm y 96 piezas en forma de
“T" se forma un cuadrado de

48 cm x 48 cm.

Por lo tanto, el area del cuadrado mas grande es: 4(48 cm) = 192 cm.

Rpta.: A

Una familia consta de 2 padres, 2 madres, 2 hijos, 2 hijas, 2 hermanos, 1 hermana,
1 abuelo, 1 abuela, 2 nietos, 1 nieta, 2 esposos, 2 esposas y un yerno. Ellos asistieron
a un restaurante para almorzar. Si el menu cuesta 8 soles, ;cuantos soles se pago,
como minimo, en dicho almuerzo?

A) 56 B) 64 C) 80 D) 72 E) 48

Solucién:

Se deduce que, como minimo, son 7 personas, luego se pagé 7(8) = S/ 56.
Rpta.: A

En una cena familiar se encuentran presentes un abuelo, una abuela, dos padres, dos
madres, un nieto, dos hermanas, dos hijos, una tia, un cunado, una cunada, un sobrino,
una suegra, un suegro y una nuera. Si cada uno consumié 2 aceitunas, ;cuantas
aceitunas, como minimo, se consumio6 en dicha reunion?

A) 10 B) 16 C) 12 D) 14 E) 18

Solucion:

p— . P g 2 Mad
Total, minimo de aceitunas: 12 oo, @ . B

i
suegro ‘ suegra

Madre H
esposa Hermanas Tia_
nuera ‘ Cunada

Rpta.: C




10. En un almuerzo familiar estan presentes solamente nietos y nietas. Todos son nietos
menos k+3, y todas son nietas menos (k+6). Si en total estan presentes en el almuerzo
17 personas, ¢cuantas nietas se encuentran en el almuerzo?
A) 6 B) 4 C)3 D) 5 E)7

Solucion:
Nietos: k+6
Nietas: k+3

1) k+6+ (k+3) =17, entonces k = 4.
2) Luego N°de Nietas: 7
Rpta.: E
Ld VRl
Aritmética

EJERCICIOS DE CLASE

1. Abelardo solicita financiamiento a un banco para comprar una camioneta; el
financiamiento es aprobado en 18 cuotas de la siguiente forma: la cuota inicial es 50 %
del costo y cada una de las siguientes cuotas sera de 200 dolares menos que el mes
anterior, respectivamente. Si la primera cuota es de 2400 délares, ¢ cuantos ddlares, en
total, pago por la camioneta?

A) 13 800 B) 12 500 C) 11 300 D) 1 2600 E) 10 300

Solucién:
Precio de la camioneta: P = 4800
Cuotas: P; =P —200; =P — 400; ...; ayg

2(3P) +17(~200)

2
2

Sis = 18 = (P — 3400)9 = 12600

Pago 12 600 dolares.
Rpta.: D

2. Las amigas Andrea y Kelly recogen cantidades de semillas de la siguiente forma:
Andrea, el primer dia, 4; el segundo, 16; el tercero, 64 y asi sucesivamente; mientras
que Kelly el primer dia, 4; el segundo, 8; el tercero, 16 y asi sucesivamente. Si después
de n dias, Andrea recogid6 1112 semillas mas que Kelly, ¢durante cuantos dias
recogieron las semillas?

A)5 B) 6 C)8 D) 12 E) 10



Solucion:

n —1

Andrea:4:4%; 43;... - A=4 11
2n+1 —7
Kelly:22;23; 2t - K= 4?

ZA—K=1112-5n=5
Rpta.: A

Jaimito tiene un album de su personaje favorito, para ello colecciona diariamente
cantidad de figuritas de la siguiente forma: 6, 15, 24, 33, ... sucesivamente. Si los
términos de tres cifras de la sucesion formada por la cantidad de figuritas, coincide con
la cantidad de figuras que le falta para completar su album, ¢ cuantas figuritas le falta?

A) 100 B) 96 C) 106 D) 102 E) 110

Solucion:
$,15.24.33....a, - 0,=9n3

Como 100 <a, <1000 - 100 <9n—3 < 1000
=2 <n <111

Entonces, le faltan 100 figuritas.
Rpta.: A

Las amigas Ivonne y Jeny tiene que juntar cierta cantidad de caramelos para un
compartir de amigos, para ello cada una de ellas compran diariamente durante 15 dias.
Si la suma, de multiplicar las cantidades de caramelos que compraron diario las amigas

es:
S=4x10+7x14+10x 18 +...

determine el valor de S.
A) 18420 B) 15280 C) 16340 D) 17610 E) 14220
Solucion:

15 15
§m Z(Sn +1)(4n + 6) = 2(12?12 12214 6)
n=1 n=1

15 15 15
Sl5=122n2+222n+26
n=1 n=1 n=1

15(16)(31 15(16

+ 6(15)

515 = 17610
Rpta.: D



Gerardo ofrece darle a su hermano Dante, estudiante del CEPREUNMSM, una propina
equivalente a (a X b X c + a;p) soles, luego que determine acertadamente dichos
valores. Para ello, Gerardo le dice a su hermano que la sucesién: 0, 5, 7, 6, ..., tiene
como ley de formacién a, = an? + bn + c. Si Dante recibié dicha propina, ¢cuantos
soles recibi6?

A) 50 B) 45 C) 51 D) 48 E) 52

Solucion:

a+b=28 5 2 —1
2a=-3 ~3 —3
3 .. 19 ]
@p =—5n°+—n-

3 19
Qg = —5(10)2 +?(10) —-8=-63
Luego,
3\ /19

Por tanto, Dante recibi6 51 soles de propina.
Rpta.: C

Andrés es un estudiante de ingenieria, observa que, lo que le falta para tener la maxima
nota en uno de sus examenes, es equivalente a la cantidad de nimeros cuadrados
perfectos que existen en los términos de la siguiente sucesion: 15, 18, 21, 24, . . ., 540.
¢ Cual es la nota de Andrés?

A) 12 B) 14 C) 13 D) 11 E) 10
Solucion:
PA: 15, 18, 21 , . . .,540

+3 3 2

a, =3(n+4) =k?
S n+4=3x2 = n=3x2-4
Pero 1<n<176
= 1<3x2-4<176 = 16<x?<60
W P By e T
Le faltan 6 puntos

Entonces, la nota es 14.
Rpta.: B



Las hermanas Carito y Edith deben comprar una laptop; para ello deben ahorrar
semanalmente de la forma que siguen la siguiente secuencia: 10, 20, 32, 56, ... y 10,
15, 23, 34, ... respectivamente. Si con el ahorro de 16 semanas compraron la /aptop,
¢cuantos soles costé esta maquina?

A) 4560 B) 4920 C) 3680 D) 4240 E) 3820
Solucion:
Carito: 10, 20, 32, 56, ... a5,
10 12 14
2 2
> S,. = 2480
Edith: 10, 15, 23, 34, ... big
5 8 1
3 3
—> 516 = 24’40

Costo laptop: 2480 + 2440 = 4920
Rpta.: B

Para la compra de un artefacto, las hermanas Rosa y Frida aportan cantidad de dinero
que es proporcional a los términos de la fraccion irreducible que resulta de la siguiente

suma

HERE .
75 70 357 225 By~

Si Frida aporta mas que Rosa y el precio del artefacto esta entre 800 y 1100 soles,
¢ cuantos soles aporto Frida?

A) 875 B) 645 C) 625 D) 565 E) 735
Solucion
3 2
S"(3+6+12+)(2+6+18 )_g 7 22
“\5 35 245 735 15/ 4 2 4 _3 175
7 5

Aporte de Rosa es 22k y aporte de Frida es 175k
Costo del artefacto: 800 < 197k <1100 - k=5
Aporte de Frida: 175(5) = 875 soles
Rpta.: A

Los ahorros semanales que hacen los amigos Julio y Mateo siguen la siguiente ley de
formacion dados por: 13;17;21;... y502;497;492; ... respectivamente. Determine
el nimero de semanas donde los ahorros de los amigos coinciden.

A) 21 B) 25 C) 18 D) 15 E) 27



10.

Solucion:

a,=13+4(n-1) - a,=4n+9

b, =502-5(m-1) - b, =507 -5m

Términos comunes

a,=b, - 4n+9=507-5m
4n+5m =498 — m:#par

13'}+51r1nt=fl+2—>5m=i+2 - m=2+2=4k+2
507 — 5m = 507 — 5(4k + 2) = 497 — 20k
13 <497 — 20k < 502
—13 > 20k — 497 = 502
484 > 20k > -5 - 242>k =>-0,25
2k=0;1;2;...;24
En 25 semanas, los ahorros coinciden.

Rpta.: B

Dante reparte 465 soles entre sus cuatro sobrinos, de manera que la cantidad que le
toca a cada sobrino esta en progresion geométrica. Si el producto del nimero de soles
que le toca al primer sobrino y al tercero, es al producto del nimero de soles que le toca
al segundo y cuarto sobrino, como uno es a cuatro, ¢cuantos soles recibe el tercer

sobrino?

A) 132 B) 142 C) 128 D) 124 E) 116

Solucion:

SetieneIaPG:alzg;az=a;a3=aq;a4=aq2
Ademas 465=a;+a,+a;+a,
465:a(

1+q+q2+q3)

q
Por dato:

a

a,Xas g (aq) 4 5 a5
s = - - — -

a,xa, alag?) 4 1 % i

Por lo tanto, el tercer sobrino recibe 124 soles.

Rpta.: D



EJERCICIOS PROPUESTOS

Piero compro, diariamente, golosinas, de tal manera que cada dia compré 10 golosinas
mas que el dia anterior. Si la cantidad de golosinas que compr6 cierto dia con respecto
a 4 dias antes, estan en la relacién de 3 a 2, ademas es el triple de lo comprado el
primer dia, ¢durante cuantos dias compro las golosinas?

A) 12 B) 9 C)8 D)7 E) 10
Solucidn:

¢ 28 3 .. (-4 ... 0
# Caramelos: a, a+10, a+20, ...,a+10(n-5), ...,a+10(n-1)

a+10(n—-1) 3 130 +10
= — = —
a+10(n—5) 2 e

Ademas,
a+10(n—1)=3a = 5n—-5=a
luego
n=9 ,“a= 4
comproé durante 9 dias.
Rpta.: B

Los alumnos practican para su examen resolviendo problemas de la balota, y observan
que el tiempo de solucion va mejorando de la siguiente forma: el primer problema en
256 segundos, el segundo en 254, el tercero en 250, el cuarto en 242, el quinto en 226
y asi sucesivamente. Si practicaron durante 1552 segundos, ¢cuantos problemas
resolvieron?

A) 12 B) 7 C)9 D) 10 E)6

Solucion:

Tiempo: 256 254 250 242 226 194 130

Disminuye: 2 4 \\_8/ 16 32 64
T

(multiplicar) \““’x/(z) x(2)  x(2) \““ié)\‘“‘x/(z)

Tiempo total: 256 + 254 + 250 + 242 + 226 + 194 + 130 = 1552 segundos

Resolvieron 7 problemas.
Rpta.: B

Luis adquiere a crédito un mototaxi para su trabajo, por lo cual se compromete a pagar
semanalmente en soles de la siguiente manera: la primera semana 25 soles, la
segunda, 30; la tercera, 37; la cuarta, 46 y asi sucesivamente. Si la ultima cuota fue en
la semana 30, ¢ cuantos soles pago por el mototaxi?

A) 12 485 B) 10 565 C) 11 045 D)13065  E)12085



Solucion:

Semana: > 2¢ 3 ¥ .
Importe: 25, 30, 37, 46,...,as
5 1 8
2 2

30(29) , ,30(29)(28)

= 11045
2 6

Pago por el mototaxi 11 045 soles.

Rpta.: C
Victoria ahorré en un banco parte de su dinero, para ello deposité mensualmente una
cantidad igual al mes anterior mas una cantidad fija. Si el cuarto mes deposité 281

soles y el octavo mes 389 soles, ¢cuantos soles deposito en total en el banco al cabo
de un ano?

A) 4164 B) 4284 C) 3896 D) 4182 E) 3924
Solucioén:

@, =280=aqa; +3r

ag =389 =a;+7r

r=27; a3 =200

P (2(200) J:; 11(27))12

Slz - 4182
Rpta.: D

Los ahorros semanales, en soles, de las amigas Carito y Kelly forman la siguiente
secuencia: pq; ql; gr; 4s; tt;... y 19;25;33;43;55;... respectivamente; ademas los
ahorros de Carito, en el orden indicado, forman una sucesion lineal creciente. De los
tres primeros ahorros coincidentes, determine el mayor ahorro en comun de dichas
amigas, en soles.

A) 103 B) 223 C) 283 D) 243 E) 183
Solucion:

Se tiene que

Carito: D a1l gr. s ety

entonces

PA:23;31;39;47;55;...a,, razon=8
G =8m+15



Kelly:
19; 25;33;43;55;...,b, —-b,=n2+3n+15
Ahorros iguales: By = B
= 8m+15=n%+3n+15
= 8m=nn+3) = n=5 11:26; m=511:26
a5 — 55, {111 — 103, (126 =223
Por tercera vez iguales es 223 soles.
Rpta.: B

El arquitecto Daniel disefia un plano para la construcciéon de una edificacion tipo
piramidal, la cual constara de escalones. Se observa que, en cada escalon sucesiva la
cantidad de material de concreto premezclado a utilizar, en bolsas, son 90, 82, 72,
60, ... sucesivamente. Si la edificacion tiene 15 escalones, jcuantas bolsas de material
de concreto premezclado se requiere para la construccion?

A) 3200 B) 3600 C) 2600 D) 2800 E) 3100
Solucién:
Cantidad material: g0 82, g7 60D a,
8 10 WiZ
2 2

(1514 15014)(13)

2 3 = 3100

Se requiere 3100 bolsas de material.
Rpta.: E

La propina, en soles, que recibe Andrea es equivalente a la suma de los términos de la
fraccion irreducible que resulta de la siguiente suma:

S (O

¢ Cuantos soles es la propina de Andrea?

A) 127 B) 142 C) 236 D) 242 E) 182
Solucion:
- o k i 2 ® k k = k

Y@ -6) =20 26 26



7

1
8~ 120

+ - 2+
B ~8 .5
1-7
Suma de términos: 7 + 120 = 127

La propina de Andrea es 127 soles.
Rpta.: A

Jane compra su novela favorita de 444 paginas y lee de la siguiente manera: el primer
dia, 5 paginas; el segundo dia, 12 paginas; el tercer dia, 21 paginas; el cuarto dia, 32
paginas y asi sucesivamente. Si cierto dia se da cuenta de que el numero de paginas
leidas hasta ese dia es 12 veces el numero de dias que ha estado leyendo, ¢cuantas
paginas de la novela le falta leer?

A) 48 B) 96 C) 86 D) 64 E) 72

Solucion:
5 21; 3% Sa
g 9 11
2 B
- a, =n?+4n
# dias que leyé: m
Entonces # paginas leidas = 12 m
Luego, m*+4m=12m - m=28
hasta ese dia ha leido S; = 348
Falta leer 444 — 348 = 96
Rpta.: B

Un reservorio de agua de capacidad 100 000 m?, debido al consumo desmedido de la
poblacién, el volumen de agua va disminuyendo mensualmente 10 % del mes anterior.
Si el reservorio inicialmente estaba lleno y el consumo continud en la misma secuencia,
determine la suma de cifras de la cantidad de agua que queda después de 5 meses,

A) 20 B) 18 C)24 D) 27 S
Solucion:

. 9 g 2
Sia; =100000 —a, =90 %a, = a1, a3 =90%a; = (3) a

n-1

9
a3

B> 95
e e 5 —_—
as = (15) @ = 15710° =59 049

Después de 5 meses queda

Suma de cifras: 27
Rpta.: D



10. Ruth, sale diariamente al campo a buscar unas semillas especiales, las cantidades que
encontré por dia sucesivos estan dados respectivamente por la siguiente secuencia:
1,7, 25, 61, 121, .... Si Ruth logré encontrar la cantidad necesaria de semillas en el
décimo dia, ¢ qué cantidad de semillas encontro el ultimo dia?

A) 925 B) 873 C) 865 D) 991 E) 951
Solucioén:
1 7 25 61 121 s 8y
6 18 36 60
12 18 24
6 6

a0 = 1C5 + 6C7 + 12C3 + 6C3

9(8) 9(8)(7)
7 TR e g

a;p=1+6(9) +12 991

Rpta.: D

Geometria
EJERCICIOS DE CLASE

1.  Enlafigura, D — ABC es una piramide regular y la altura DO mide 6v3 m. Halle el area
total de la piramide.

A) 296 V3 m?
B) 3483 m2
C) 336V3 m?
D) 280vV3 m?

E) 324V3 m?

Solucion:
e D DOH: Notable de 30° y 60°
— OH=6yDH=12

e AL=(18V3)(12) = 216V3

_ (12»’3)215

. =108/3

y As

e Ar=216V3 +108V3



At = 324y/3 m?
Rpta.: E

2. Unacarpade lona tiene la forma de una piramide regular P-ABCD, la medida del diedro
P-CD-A es 60°. Si AC = 2v/2 m, halle el 4rea de lona para confeccionar la carpa.

A) 9 m? B) 8 m? C) 7m? D) 10 m? E) 12 m?



Solucion:
e INADC: Notable de 45°
DC=2 = OH=1

o I POH: Notable de 30°y 60°
PH=2

e Aiona = paecp(PH) = (4)2 = 8 m?
Rpta.: B

En la figura, el paralelepipedo rectangular, EM = 3AM = 6 cm y MP = 10 cm. Si
A
mHPM = 60°, halle el volumen de la piramide M-EHP.

A) 6v/39 cm3 B C
I
B) 8v39 cm?® A ' D
C) 5v37 cm?3 MPSseed
D) 5v/38 cm? /\ hhhhh =z G
E 3 . A 1P
) 5v/39 cm B o
Solucion:
e [IMEP: Notable de 37°y 53° = EP =8 B C
|
« NTTP:-MALAP A I D
2 |
M Sssey
e B\MHP: Notable de 30° y 60° ~Jo~~——_ 10
=MH=5V3,HP =5 6| v T G
_:l';’---—-"‘"'—&---d 5 P
e D MEH: Teorema de Pitagoras 2 a H

a2=39 = a=+39

. Vp =@ = 539 cm?
Rpta.: E



En la figura, el sdlido esta formado por un prisma regular y un tronco de piramide
regular. Halle el volumen del sélido.

A) 963 cm?

9cm

B) 954 cm?

C) 948 cm?
D) 920 cm?

E) 750 cm?

Solucion:

o VV.EFGH = % = @ =243

e Semejanza de piramide:

Viv.ABCD _ 3_3 A Vv.ageo _ 1
VyergH  9° 243 27

= Vv-aBcD = 9
e VironcO =243 -9=234

e Voueo=93=729
“ Vsoupo =234 + 729 = 963 cm?

Rpta.: A

A A
En la figura, mBCD = mBAD = 37° y mADC = 53°. Si AD = 10 cm, halle el area total de
la piramide D - ABC.

A) 4(8 + J%)cm2
B) 4(10 + +/33 ) cm?
C)4(22 + J%) cm?

A - B
D) 2(12 + 22 ) cm? \/

E) 4(11 + V33 ) cm?




Solucion:

e I BHC: Teorema de Pitagoras

(BH)2 =82 — (245 )2 5
= BH=2J11
e Ar= 2(@) " (4‘5‘4\"3) . (4\/3-2m) B
2 2 5

~ Ar=4(22 + J55 ) em®
Rpta.: C

Se desea fabricar envases cilindricos completamente cerrados, tal como se muestra en
la figura. Si B y G son puntos diametralmente opuestos, BH = 6 cm, GH =8 cm y
CH = 20 cm, halle la cantidad de hojalata que se necesitara para fabricar 10 envases.

A) 20007 cm? ©c

B) 20507 cm?
C) 2500% cm?

D) 1520% cm?

E) 15007 cm?

Solucion: m
C
o RNBHG: Notable de 37°y 53° \—/

= BG=10
e ArtotaL = 2n(5)(20) + 2n(5)? 20
= 2507
o Parafabricar 10 envases se necesitara | ... § Atneeeaa,
2507(10) = 25001 cm? de hojalata ‘ io 68 JH
51

G Rpta.: C



En la figura, AD = AC y BC = 16 m. Halle el area lateral del cilindro oblicuo.

A) 1287 m2

B) 1327 m2
C) 1261 m?

D) 1427 m?

E) 130 m?

Solucion:

o ENAOD: Notable de 15° y 75° \
OH =4 Py

e RDLC: Teorema de la base media 16 "'-,( 16

CL=8 £ 1N
H -1.;‘8";.”'-‘ ------ “l‘.
e Delafigura:2r=8 = r=4 - ‘ni}:-:_:-_-;‘-: 75° Z

o AL=2n(4)(16) 15°
s AL = 1281 m?

Rpta.: A

En el interior de un recipiente cilindrico circular recto se tiene un cubo D ¥
de acero como se muestra en la figura, tal que la base del cubo esta N
inscrita en la base del recipiente. Si la arista del cubo mide 0,2 m,
halle la cantidad de agua que se necesite verter para que el nivel del
agua alcance la base superior del cubo (considere n = 3,14).

A) 4,56 litros
B) 6,54 litros
C) 5,64 litros
D) 6,45 litros
E) 5,84 litros

Solucioén:
L Viiquipo = Veiindro pequefio — Veubo
=n(0,1V2)2 (0,2) - (0,2)3
= VLiauipo = 0,00456 m?®

e Se sabe: 1 m®=1 000 litros
. La cantidad de liquido es 4,56 litros.

Rpta.: A



10.

Solucion:

En la figura, AD =3 m, BC =5 my PC?2+ PD? = 50 m? Si AB es diametro, halle el
volumen del tronco de cilindro circular recto.

A) 20 m? G

B) 16x m3

C) 24x m?®

D) 217 m?

E) 18t m3

e Dato: a2+ b?2=50

e Teorema de Pitagoras:
2+ d2=4r% (1)
9362 = b2y ST02)
25%.d% ='adul . (3)

e De (1), (2), (3) y dato:
AT arr = S0 =r=2

¢ V= n(z)z(¥J=16nm3
Rpta.: B

En la figura se muestra un puente antiguo de 4 m de ancho y 3r= m de alto. Para pintar
la pared inferior del puente cuyos arcos son semicircunferencias, de diametros 8 m, se
usaron 4 baldes de pintura y para pintar la vista frontal mostrada se usaron 9 baldes de
pintura. Halle el largo del puente.

A)8m
27
2
28
£

44
D)?m

B)

C)

pared
inferior

arco del

puente

47

E)—m
) 3



1.

Solucion:

e Del enunciado: Spared inferior= 4b

S vista frontal = gb

o Dato: 4b = Apared inferior

= 4b={20)(4)(4) = b= 4r
e Ademas: 9b = 3nx — 81 = 9(4n) = 3nx— 8¢

..x=?m

Rpta.: D

En la figura, ABCD-EFGH es un tronco de piramide regular, una cara lateral esta

circunscrita a una circunferencia. Si AB = 3 m, halle el area total del tronco.

A) 2(2V3 + 3) m? e G
EZ/H
B) 2(3v3 + 5) m? /
f
/
C) 2(4V3 + 3) m? ,,L’ \____ C
D) 2(2V3 + 5) m? Y60°
A D
E) 2(4V3 +5) m?
Solucioén:
e CDHG: Teorema de Pitot F G
7
2a=a+2b = a=2b E ;
,I H a
e Delafigura:a+b=3 / a_f 3
sa=2yb=1 Blti____ai Ei_ C
P Qa/.?
o At =AL+ Aascp + AercH / ’E;O" 60° 4 b /\
ITEIN T A 2" 3

oAt =2(4V/3 + 5) m?

Rpta.: E



12. En la figura, AD es diametro de la base del cilindro circular recto, CD = 2/6m vy
CQ = QP = PA. Halle el volumen del cilindro oblicuo de generatriz BM.

A) 243 m?
B) 242 7 m3
C) 346 n m3

D) +/3 © m3

E) 345 n m3

Solucion:

e BN ADC: Relaciones métricas

4r° = 3a.a
= a2 =% irz
3

e EADC: Teorema de Pitagoras
24 + 4r? = 922

= rr=3

e Vilindro = 71:(3)(-J§) =36 m3

Rpta.: C

13. Eltecho de un pabellon educativo tiene la forma de la superficie lateral de una piramide
hexagonal regular, de 3 m de altura y 6 m de lado de base. Si un galon de pintura rinde
para pintar 27 m?, halle la cantidad de galones de pintura que se necesitara para pintar
todo el techo.

A) 2 galones B) 5 galones C) 3 galones
D) 4 galones E) 6 galones
Solucion:
e D VOH: notable de 30° y 60°
= VH=6

< 36
L Area del techo = (?)6 =108 m?




e 1galon — 27 m?
X galones —» 108 m*> = x =4 galones
.. Se necesitara 4 galones
Rpta.: D

14. EIl volumen de un cilindro de revolucion es 12\/5 n m3. Interiormente se traza una

piramide, cuya base es un triangulo equilatero inscrito en la base del cilindro y cuyo
vértice esta sobre la circunferencia de la otra base. Halle el volumen de la piramide.

A) 8 m3 B)9y3m3 C)942m? D)9md E) 12 m3
Solucion:
e Sea r:radio del circulo E

|

= 12v3r=m?h = Ph=1243 Y W
VAN
e AABC: Equilatero // ¢ 1
I
¥ /
— AB=rv3 A
N
1| (r/3)243 F N
L Vpirémide= o Mh //,. ———————— 1"—_;_- IC
3 4 /: ________ C-) ;r-/, N
/3 e VB
2501243 A

*. Vpiramide = 9 m?3
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enlafigura, V — ABCD es una piramide regular y O es centro de la base. Si el volumen
de la piramide (en m3) es numéricamente igual a su area lateral (en m?), halle OF.




Solucion:

. Dato: Vpirémide =AL

= %(2&)2H= 4ah, = (a)H=23Ap

o RVOQ: Relaciones Métricas
(a)H = (OF)Ap = 3Ap = (OF)Ap
L OF=3m

Rpta.: B

En la figura, ABCD es un tablero de forma cuadrada de centro O y el triangulo ABP es
equilatero. Si la medida del diedro P-AB-D es 90° y OP = 60 cm, halle el volumen de la
piramide O-ABP.

A) 9500v3 cm? P
B) 9400V3 cm?

C) 90003 cm?3

D) 96003 cm?3

E) 9500V3 cm?

Solucion:
e« PM1LMO yPM_1AB
— PM L [JABCD

e AABC: Equilatero = PM = aV/3

e ABCD: cuadrado
=0M=a

o B PMO: notable de 30° y 60°

=a=30

e V = 9000v/3 cm?3

_ (aV3)a?
T3

Rpta.: C



Se funde un solido metalico que tiene la forma de un tronco de piramide triangular
regular cuyas bases tienen areas de 3 m? y 12 m? para convertirlo en un prisma
cuadrangular regular. Si las alturas del tronco y el prisma son congruentes, halle la
longitud de la arista basica del prisma.

A) 2¢7 m B) 3V7 m C)4/7m D) 5V7 m E) V7 m

Solucion:
L] Dato: Vtonco = Vprisma !
= (3 +12+./3(12))h = ah 1 i
= a=+vV7m . i__
12 2 £
a

Rpta.: E

En la figura, la semicircunferencia de diametro QD es tangente a la generatriz AB del
cilindro de revolucion. Si AB = BC y AP = 2 m, halle el area lateral del cilindro.

A) 72n m?
B) 36n m?
C) 641 m?
D) 32 m?
E) 40 m?
Solucioén:
e Trapecio ABQD: OT base media BEQ ¢
b L
= BT =AT =2 al/
f \
1 Y
e Teorema de la tangente: T:L-—"-\E)
\ \
a?=(2a)2) > a=4 al\ ______._\

o AL=2nrg = 2n(4)(8)
.. AL =641 m?

Rpta.: C



La figura representa una hoja de papel de forma rectangular. Si con dicha hoja se
pueden formar dos cilindros diferentes de alturas 20 cm y 40 cm, halle la razon de los
volumenes de dichos cilindros.

40 cm
1 =
A) 1 B) =
) ) -
C) o D) 2 20 cm
2 3
3
E}] = 1
) 4
N
Solucién: >

fe

- 19
e P

Rpta.: C

En la figura, el cilindro es oblicuo y O es centro de la base. Si BH es mediatriz de CD
y AC =4 J3m, halle el area de la superficie lateral del cilindro.

A) 8V3r m?
B) 4v3n m2
C) 16v/3n m?
)
)

D) 10t m2
E) 20v/3n m?

Solucion:
e AACD: Teorema de base media
= 0OH=2 \E

e AODH: Is6sceles — OH =a\/§
= a=2

o EBHC: notable de 30° y 60°

= OR=aV3 = R= 3

e AL=27R(2a)
. AL = 8V3r m?

Rpta.: A



Algebra

EJERCICIOS DE CLASE

Hace dos afios el triple de la edad de Maritza era menos de 69 afios y dentro de 3 afos
la mitad de su edad sera mas de 13 afos. ¢ Cual es la edad actual de Maritza, en afos?

A) 24 B) 23 C) 21 D) 20 E) 22

Solucion:
Sea m: Edad actual de Maritza
3m—-2)<69 - m-2<23 - m<25 ..(1)

m+3

T>13 - m+3>26 — m> 23 (2)

De (1) y(2),setiene23 <m<25 -5 m=24
~ La edad actual de Maritza es 24 anos.
Rpta.: A

La figura representa dos balanzas desequilibradas donde los objetos idénticos tienen
el mismo peso entero en kilogramos. Ademas, los objetos distintos tienen distinto peso
y el peso de los objetos circulares y triangulares es el menor posible. Determine el peso
maximo, en kilogramos, de un objeto cuadrado.

A)8

B) 9

C)10

D)7
E) 11 Balanza 1 Balanza 2

Solucion:

Sean Cu,Ci,T los pesos en Kg de un cuadrado, circulo y triangulo, respectivamente.

Balanza1:  3Cu>3Ci+5T - Cu> 3“;5'*"
Balanza2: 11T >2Cu+2Ci - 1”;2” T
Asi, 3Ci;—5T < Cu < 11T;2C‘i .“(1)
6Ci + 10T < 33T ~6Ci
12Ci < 23T

EntoncesCi=1y T=2 ..(2)



Reemplazando (2) en (1),
13—3 <Cu<10 - Cu(maximo) =9

=~ El peso maximo de un objeto cuadrado es 9 kg.
Rpta.: B

En un puesto del mercado de Magdalena del Mar, venden naranjas y lucumas; cada
una cuesta un numero entero de soles, y una licuma cuesta mas que cuatro naranjas.
Si cinco naranjas y dos licumas cuestan menos de 17 soles, y tres naranjas y cuatro
lucumas cuestan mas de 12 soles, ¢cuantas de las siguientes proposiciones son
verdaderas?

l.  Una lucuma cuesta mas de 8 soles.

[I. Una lucuma cuesta menos que cinco naranjas.

lll. Tres naranjas y una lucuma cuestan menos de 9 soles.

IV. Tres lucumas y cinco naranjas cuestan tanto como dos licumas y diez naranjas.

A) Ninguna B) 1 C)2 D)3 E) 4

Solucion:

Sean
Precio de una naranja: N soles donde NyL € Z
Precio de una licuma: L soles

L> 4N - 2L > 8N - 5N +2L> 13N (1)
5N +2L <17 ..(2)
3N +4L > 12 ..(3)

De(1)y(2): 13N<5N+2L<17 - 13N<17 —- N=1 PuesNEeZ

De (1): L > 4N > L>4
De(2):542L< 17" =5 L<6
Entonces L =5

JO

L E

. V

V.V

~ Son verdaderas las proposiciones Il y IV.
Rpta. :C



Las medidas de los lados de un triangulo son a, b y ¢ metros, tales que dichas medidas
son cantidades consecutivas con c>b>a. Si al triple de la medida del lado de mayor
longitud se le disminuye la medida del lado de menor longitud, resulta mayor al doble
de la medida del lado intermedio de dicho triangulo; pero si al cuadruple de la medida
del lado mayor se le disminuye en cinco metros, resulta menor a la suma de las
longitudes de los otros dos lados, aumentado en b metros. Halle el perimetro de dicho
triangulo.

A)6m B)5m C)8m D)9m E)7m

Solucion:

Sean a, b y ¢ los lados de dicho triangulo con c>b>a.

3c-a>2b (1)
4c-5<a+b+b ..(2)
De (1) y(2):4c-5<a+2b<3c

—>4c-5<3c

—>Cc<5

— 5> c>b>a

Luego al ser medidas consecutivas se tiene:
(@=1b=2,c=3)v(a=2b=3,6=4")
*Cona=1,b=2,c= 3 no existe el triangulo.
*Cona=2,b=3,c=4siexiste el triangulo.

.. El perimetro del triangulo es 9 m.
Rpta.: D

Un comerciante vende dos mezclas diferentes de café. La mezcla estandar usa 2 oz de
granos de tipo A y 6 oz de granos del tipo B por paquete; la mezcla Premium usa 5 oz
de tipo Ay 3 oz de tipo B por paquete. El comerciante tiene disponible 640 oz de granos
de tipo A y 720 oz de tipo B. La regiéon R es la solucién de un sistema de inecuaciones
que describe el posible numero de paquetes estandar y Premium que el comerciante
pueda hacer de acuerdo con estas condiciones. Determine el area de dicha region.

A)10480u?> B)12600u?2 C)9480u? D)10900u? E) 12800 u?



Solucion:

Sean
X : N°de paquetes estandar

y : N° de paquetes Premium

Sistema de desigualdades segun los datos (0:128)

(70;100)

2x + 5y < 640
{6x+3y5720 A
x=0;y=0
1 5 =
;x+§yS80 W
3 3

x=0;y=0

f&rea(R) = ATGQQBAL 1 A?"eaﬁwlqg,p
70.28 (70+12[}) 100 = 10 480 uz]

Areagy =

Con respecto a un problema de programacion
lineal, se tiene la funcion objetivo
f(x;y) = 15x — 6y, cuya region factible R se
representa en la siguiente figura. Calcule la
suma del maximo y minimo valor que admite
la funcion objetivo.

1Y

P 120:07~ -

Rpta.: A

Ak

A) 41

B) 42

C) 43

D) 44

E) 45

Solucion:
Vértices | f(x,y) =15x— 6y
(2,2) 15(2) — 6(2) = 18
(3,7) 15(3) — 6(7) = 3
(5,6) 15(5) — 6(6) = 39

Asi, fmin =3 y fmax =39
fmin + fmax = 42.

Rpta.: B



Un comerciante tiene 60 sacos de camote, al venderlo obtiene un beneficio de S/ 250
por cada saco. También dispone de 70 sacos de zanahoria por los que obtiene un
beneficio de S/ 300 por cada saco vendido. El comerciante puede vender, como
maximo, 100 sacos de sus productos. ;Cuanto sera su maximo beneficio?

A)S/27000 B)S/26500 C)S/28500 D)S/24600 E)S/29800

Solucion:

Sean x;y el nimero de sacos de camote y AY
zanahoria, respectivamente

x < 60 100
{ y<70
x+y <100 0] =
B(x,y) = 250x + 300y
Vértices | B(x,y) = 250x + 300y b :
(60, 40) 27 000
(30,70) 28 500
(0,70) 21000 ! X
(60,0) 15 000 30 60 100
= El maximo beneficio es de S/ 28 500.
Rpta.: C

Una fabrica requiere producir bicicletas de paseo y de montana. La fabrica dispone de
80 kg de acero y de 120 kg de aluminio. Para construir una bicicleta de paseo se
necesita 1 kg de acero y 3 kg de aluminio, y para construir una bicicleta de montana se
requiere de 2 kg de acero y 2 kg de aluminio. Las bicicletas de paseo se venden a
S/ 400 y las de montana, a S/ 500. Si todas las bicicletas producidas se venden,
determine el maximo beneficio que obtendria la fabrica.

A) S/32000 B)S/23500 C)S/28000 D)S/23000 E)S/29500



Solucion:

Definimos las variables, planteamos las
restricciones y la funcién objetivo

x: cantidad de bicicletas de paseo

y: cantidad de bicicletas de montana

x+ 2y <80
{Bx + 2y <120
x=0,y=0
f(x,y) = 400x + 500y

Graficamos la region factible:

Evaluando la funcion objetivo en los vértices:

(X,y) f(x,y) = 400x +500y
(0,0) 0

(40,0) |16 000

(20,30) | 23 000 (maximo)
(0,40) | 20 000

~El ingreso maximo es de S/ 23 000.

(0, 40)

(20, 30)

20

(0, 0) (40, 0)

=40 =20 0 20 60

e

=20

Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

Un comerciante tenia cierto numero par de articulos de los cuales vendié 8,
quedandoles mas de la mitad. Al dia siguiente, le regalaron 9 articulos, después logré
vender 10 articulos mas con lo cual le quedaron menos de 10. ;Cuantos articulos tenia

inicialmente el comerciante?

A) 18 B) 17 C) 19

Solucion:

Sea x: N° de articulos inicialmente
x—8>§ -
x—8+9-10< 10 -
Asi,16 <x <19

Como x es par entonces x = 18

= El comerciante tenia, al inicio, 18 articulos.

D) 15 E) 16

X% = 16

x < 19

Rpta.: A



Maritza compré cierta cantidad de helados a 2 soles cada uno y Karen compré otra
cantidad de helados a 3 soles cada uno. Si juntas compraron menos de 18 helados y
gastaron mas de 18 soles cada una, ;cuantos helados, como maximo, compraron
juntas?

A) 16 B) 17 C) 13 D) 11 E) 12
Solucion:

Sean x: Cantidad de helados que compro Maritza
y: Cantidad de helados que compro Karen

4 y<iB k)
2x > 18 wl2)
3y > 18 =)
De (2): x>9
De (3):y>6

Entonces x +y > 15 ...(4)
De (1) y (4),setiene 1I5<x+y<18 - x+y=16 V x+y=17

-~ Juntos compraron como maximo 17 helados.
Rpta.: B

La edad promedio de Pedro, Eva y Maritza es 12. Se sabe que hay 7 anos de diferencia
entre la mayor y la menor ; y Pedro es el mayor y es el Gnico con una edad representada
por un numero par. ¢ Cuanto suman las edades de Pedro y Eva si Maritza es la menor?
A) 25 afos B) 26 afos C) 27 afios D) 22 afios E) 28 anos

Solucion:

Sean P,E,M las edades de Pedro, Eva y Maritza, respectivamente.
P+E+M

=12
3
P—-M=7, conP par
M<EXLP

AsSi M<E<M+7

-3M+7<2M+E+7<3M+14 pero2ZM+E+7 =36
-3M+7<36<3M+14

- 23—2<M'<23—9

Como M es impar entonces - M =9,P =16 yE =11

~Las edades de Pedro y Eva suman 27 anos.
Rpta.: C



5a-3b+2c>7
2a+b+c <14

Si la terna (a, b, c) satisfacen el siguiente sistema ,con {a,b,c} cZ",
a+3b<15
b>3

calcule el valor de ab + c.

A)12 B) 14 C) 16 D) 13 E) 10

Solucion:

5a-3b+2c>7 ...(1)
2a+b+c<14 ..(2)
a+3b<15 :43)
b>3 ...(4)

Haciendo 2.(2): 4a+2b+2c <28
5a—3b+2c>7

Restando 5b—a<21 ...(5
De (3) + (5): 8b436—>b4% ,perob>3 — |[b=4]

Reemplazando b=4en(3)y (5), resulta —1<a<3 —» a=1wv a=2

Si a=1. > En(1)ic>7Ac<8 > ceZ’

Si —En(1) :c>-2—z\c<6 —

s ab+c=(2)(4)+(5)=13.
Rpta.: D

Una compania editorial publica un total de no mas de 100 libros al ano. Al menos 20 de
estos no son de ficcion, pero la compania siempre publica al menos tantos libros de
ficcion como de no ficcion. La region factible R es la solucion de un sistema de
desigualdades que describe los posibles nimeros de libros de ficcion y no ficcion, que
la compania puede producir cada ano, consistente con estas politicas. Halle el area de
dicha region.

A) 900 u? B) 600 u? C) 800 u? D) 700 u? E) 1000 u?

Solucion:
x : N°de libros de ficcion

Sean y : N° de libros de no ficcion



Sistema de desigualdades
segun los datos X=Y

X+Yy <100
20<y X+y= (50:50)
s X = =
y R Altura =30 y=20
x>0 P
y20 (20;20) (80520)
Aréa(R) = (Base) x (Altura) B > : < > X
> < -
Base = 60
- Area(R) = 32280 _ g0 2 S
Rpta.: A
Si la funcion objetivo f(x,y) = mx + 2y y
admite un valor maximo de 36 en la region
admisible mostrada, halle el valor de
(S e E-E
A)7
B) 8
C) 10 (10;3)
D)9
E)6 X
Solucion:
Vértices f(x,y) = mx+ 2y
(2,2) 2m+ 4
04 8
(7,0) 7m
(10,3) 10m + 6 (maximo)
- 10m+6=36 - m=3
~(5—-3)3=8
Rpta.: B

Un almacén de ropa desea liquidar 220 polos y 220 camisas de la temporada anterior.
Para ello, realiza dos ofertas: la primera consiste en un polo y cuatro camisas, que se
vende a S/ 160; la segunda consta de 3 polos y una camisa, cuyo costo es de S/ 110.
No se desea ofrecer menos de 10 ofertas del primer tipo ni menos de 20 ofertas del
segundo tipo. 4 Cual seria la recaudacion maxima en esta liquidacion?

A)S/10800 B)S/11200 C)S/13000 D) S/9300 E) S/ 13 400



Solucién:

Numero de venta de la primea oferta: x
Numero de venta de la segunda oferta: y
Funcion objetivo f(x,y) = 160x + 110y

x + 3y < 220

{ 4x +y < 220

x=>10,y =20
Vértices f(x,y) =160x + 110y
A(10,70) 9300
B(10,20) 3800
C(50,20) 10 200
D(40,60) 13 000

~ La recaudacién maxima en esta liquidacion seria de S/ 13 000.

Rpta.: C

Un hospital planea disefiar un menu que contenga dos productos, M y N. Cada onza de
M proporciona una unidad de vitamina A y dos unidades de vitamina B. Cada onza de
N suministra una unidad de vitamina A y una unidad de vitamina B. Los dos productos
deben proporcionar por lo menos 7 unidades de vitamina A y por lo menos 10 unidades
de vitamina B. Si cada onza de M cuesta S/ 0,80 y cada onza de N cuesta S/ 1,20,
determine el minimo costo de un menu con dichos productos.

A) S/ 8,60

Solucion:

Sean

B) S/ 6,60

C) §/7,50

x: N° de onzas de productos M

y: N° de onzas de productos N

D) S/ 5,60

E) S/ 9,00

El costo del menu esta representado por la funcion objetivo C(x;y) =0,8x+1,2y

Composicion del menu

Restricciones
Xx+y27 ... (1)
2x+y 210 ...(2)
X0y =0 ..(3)
Vértices | C(x,y)=0,8x+1,2y
(0,10) 12
(3,4) T2
(7,0) 5,6 (minimo)

A B
x(M) 1 2
y(N) 1 1
>7 >10
¥
@
(0!1) .. 2 \\‘Q

- El costo minimo de un menu es S/ 5,60.

e x
5.0 (7.0

Rpta.: D



Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

La figura representa una circunferencia trigonométrica. Halle la distancia entre P y Q.

A) J2csco u Y, 1Q

B) /2send u 0 74
C) —v2(1-tano) u /

7
D) —v/2sec6 u // y X
E)

—J2cos0 u

Solucion:

Y,
y =tan[£+ej P(cot0,1) | }Q(’]aYo)

0 P
p 0 3
=—cot0 //
PQ =./(cot®—1) +(1+ cot0)’ >
(o010 1)+ (1+ cot0) 315 %
= 2(1+cot’ 0 / /

=2\csc? 0 = V2 csc |
=2csch

Rpta.: A

En la figura, se representa una plaza circular de radio B
1 dam y la region sombreada es un terreno de forma Y '
trapezoidal OABD habilitado para una zona de D
eventos culturales. Si el costo por metro cuadrado

para el mantenimiento de dicha zona es de 30 soles, §)
halle el costo por el mantenimiento de dicha zona.

A) 1500cscO(2 + cos0) soles @) A
B) 1500(2 + cos0) soles /
C) 1500(2 — cos0)tan6 soles
D)

E)

¥

1500(2 + cos0)tan soles
1500cscO(2 — cos0) soles



Solucion:

lcsc B| +|tan Y
2

2

A=

cscO+ t'ang

- 2 4am?

2

:1 cscO+cscH—-coth
2

= %(20308— cot6) dm?

=50(2cscO-cot6) m?

costo de mantenimiento = 1500(2csc 6 —cot )
=1500csc(2—cos0) soles

Julia, por motivo de Navidad, tiene un pedido de cajas
con base cuadrada y sin tapa. Para confeccionar cada
caja utiliza una lamina de carton cuadrada, cortando
en cada esquina cuadrados de 3 pulgadas de lado y
luego dobla hacia arriba las porciones restantes de
los lados formando las caras laterales de la caja. Si el
volumen de la caja debe ser de 96S pulg®y S es el
area de la regién sombreada en la circunferencia
trigonométrica de la figura, ¢cuanto es la longitud del
lado de la lamina que se recorta?

A) 10 pulg B) 11 pulg C) 9pulg D) 14 pulg

Solucién: . Q Y, +B
S=Ama + Asme h4 Nr"m'
_ [cot 6], . lcoto|h, ltanol 14 E
2 2 hy
lcot6|(h, +h,) | u X
- 2 P O A
= M = luz _- tanol
2 2 0,

Yi

Rpta.: E

.

E) 12 pulg



_ X —
X—6
Por condicion: 3 3 I
—6)2=96S=4 =10 ¥ = 2
3(x — 6) S 8 =x 0vx <_6 X
3 X
x-6

=

Rpta.: A
Una compainia fabricante de aparatos de cocina determina que el costo total en délares

X+
de producir x unidades de una licuadora es: C(x) =25 [%J +3500, x e <%,5§J

Determine el costo total maximo que espera la compania.

A) 3400 délares B) 3300 ddlares C) 3305 dolares
D) 3200 délares E) 3600 ddlares

Solucion:

18
cscx—-3

C(x) :25[5+ }-3500

E-cxgéf-[—ﬂgcscxgz
4 6

-2<cscx-3<-1
1 1 a
A =
cscx-3 2 %{ i

2 o
-18< » <-9 X

csc-3

AR B 8
cscx-3

325 < 25{5 g L] <-100

cscx—3
3175 < C(x) <3400

N

-4

Rpta.: A



En la figura se muestra una circunferencia
trigonométrica. Si dos resistores, con resistencias,
Ri1 y Rz, se conectan en paralelo en un circuito
eléctrico, la resistencia neta R esta dada por

1 1
—=—+—. Si R, =10Q , halle el mayor valor

R R, R,
entero de R, tal que Ia resistencia neta sea menor

que 5AP (— cotg) 1.

A)9Q B)8Q C) 69 D) 10 Q E)70Q

Solucioén:
Semejanza triangulos

lcsc6]  |secH)
AP 1+|seco|
—csch(1-seco)

-sech
AP=ES—CE—CSCG
secH

=cot0-csch

=AP

= -(csce -cot0)

=—tanE
2

5AP[-{:ot g]Q

&= 5(tangcot QJQ =50
2A\2Z

1 1%

—_——=—t—

R 10 R,

§ T i 1

i o YR e T

R 10 R, 3 I
R 10

R<«5

1 1

_>_

R 5



i I 9 1
———>—
R 10 10 1 1

R 10

Ry =90

2max

Rpta.: A

En la figura, se muestra parte de un plano residencial con una regién sombreada,
donde @ es una circunferencia trigonométrica. Halle el area de la regién sombreada.

2
A) —1tan9 2Lenze u?
2 1+sen"0

2
B) 1001_'9 2Lenze i
2 1+sen0

C) —cot 8(2 + Senze) u?

D) —tan®(2+sen’) u’
2
E) _%cotg[ﬁ_s_eg_g] u?

1+sen?d

Solucidn:

AB = [cot 6|

AO =|csc |

AAOR y AAMC semejanza
a  |csco|

cos 6| |cscO|+|sene)

_ |cos6jesco|
"~ [csc o] +|seno)

AR = AABO h AAOR

cos 6||csc 6|

_ [coto|(1)

1
+—lcsco|
2 2 {|csc 6|+ |send)|

1 lesco|
= —|cot6|| 1+

2 |csc 6| + |send)|
= 1 —Csc o
N ZCOtB[H—cscG—sene

= —1001:9(1‘1';2]
2 1+senf

J

|

|send|

M




2
1 ot0 2+sen29 o
1+sen0
Rpta.: E

Determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones en la circunferencia
trigonomeétrica.

. tan3 > sec3 > csc3
II. tan(-1) <cot(-1) < sec(-1)
I1l. tan2 > cot2 > sec?2

A) FFF B) VVF C) VvV D) FVV E) FVF
Solucion: YA
. 3eclC
tanl3 < sec_3 5 0393 3 sapd
negativo  negativo positivo
FALSA i 5 ul ,X
=3,
ec3 tan3
IIl.  Del grafico VA
tan(-1) < cot(-1) < sec(-1) cot-1)\  h
S A S N AT NI i
negativo negativo positivo
VERDADERA X
;|T —
z7=-078
tan(-1)
N\
Y’ll
lll. Del grafico {Ot(Z)
tan(2) < cot(2) \
por lo tanto es 3 X

FALSA K an(2)
e e,
= FVF negativo

Rpta.: E



En la figura se muestra el sistema de transmision de una bicicleta. La catalina de radio
5 cm sufre un desperfecto y su reparaciéon cuesta —sen2a(2A + cot2a) soles. Si el area
de la region sombreada de la figura es A cm?, determine dicho costo.

A) 25 soles
B) 30 soles
C) 40 soles
D) 20 soles
E) 50 soles

Solucion:

fu=5¢cm
2A +cot2a

2(%{1(1)}00&&

—cota + cot 2a
—(csc2a +cot2a) + cot 20 = —CsC 20 U’
= —csc2a(25)
Costo = —sen2a(-csca)(25)
=25 soles

cm?

Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

De acuerdo con la figura, si @ es la circunferencia trigonomeétrica, determine el valor de

secO+tan0—-tan75°.
Aj2— o2 Y

B)2 + 42

h

h

C) V2 +43

O
D) V2 -3 %’\

E) V2-2

><\l'

(1 !_\/5)



Solucion:

De la figura
tand = 2
sec’0=1+tan’0=3 — [sec O =

Oecll secO=—/3
= secO+tanb+tan75°

—ﬁ—«/ﬁ+2+ﬂ:2—\/§

Rpta.: A

En la figura, € es la circunferencia trigonométrica. Halle el area de la region triangular
PQR.

A) tan g sec Ou’
2
0 2
B) cot—cos6u
2
0 2
C) cotise nou

D) ~cotgsec ou’

E) cot -g— sec Ou?

Solucion:
OP =cscH
OR =secH
QR =1+secH
o (1+sece)csce
2
B (cos6+1)
~ 2sen0coso
1
= 29005 0, = cotﬁsec 0 u?
2sen—cos—coso
2 2

Rpta.: E



En lafigura, @ es la circunferencia trigonométrica. Halle el area de la regién sombreada.

A) —[csc 20 + EJ u’

B) —[00529 + g) u?

Yy

\4

C) (seczmg] u?

D) M(CSCZB—FE] u?
4

E) —[csc29+§) u?

Solucion:
L —coto(1) 1 . (1)z+—tan9(1)_1(n
2 2 2 2 2

10+t
/ (cot6 +tano) 1[9—E+ﬂ—9)

2 2
_Sececsce >

2 4

=———1-——--n—=— csc20+ 2 | u?
2senbcosO 4 4

-0)(1)°

Rpta.: A

El contenido de un envase de helado FRIO RICO esta representado numéricamente
por el area de region sombreada en la circunferencia trigpnométrica de la figura.

Determine el contenido maximo del envase.

T{\('E 3
— U
4

B) (TH‘\/E) o

A)

4
C) (“’—‘5) s

4
'.I'IV'E u3
2

E) (2ﬁ+1‘r) i3

4

D)




Solucion:

1
A= 5(3(1)2 +A;+A,

T [sene +coseJ i2

g 2

T[<9<3—n
2

send +cosO = y/2sen (9 4 EJ

5n n Tn

—<f+—<—

4 4 4

-1<sen 0+2 <—£
4 2

m«./f < \/Esen{9+%] < -1

—J2 <send+cos0 < 1

N

> -1(sen9+cose) > J
2 2

(senb+cos0) > lI—+l
4 3

2'\/5'}"]'[ U2
4

Contenido maximo es

Rpta.: E

En la figura, € es |a circunferencia trigonométrica. Halle el area de la region triangular
BOC.

—tg@ 2
—=
2(1+cos”0)

-secd
2+c0s’0
—2 u
1+tan“0

-sec
—u
2+sen20
._..__é..._.. u
2(1+cos”0)

A)

C)

E)



Solucion:

Semejanza de triangulos

—sec D—cosh

w send
C

OC  -sech
senf -—secO-cosH
oC = —secH

—-secH-cos0

A—l senfsecO |\ 1( tanb
2\ sec0+cos0 2\ 1+cos?0

En la figura se muestra a un padre ubicado en el centro de una plaza circular de radio
10 m y a sus tres hijos: Pedro, Manuel y Amelia, ubicados en los puntos P, My A
respectivamente. Si M es punto medio de AP, halle la suma de las distancias del padre
a cada uno de sus hijos.

Rpta.: A

A) (5/(T=cot8)” + 1—10csc0 + 10) m

B) (104/(T—cot8)2 + 1 — 10sec +10) m

C) (10y/(T=cot8) + 1 - 10csc+ 10) m

D) (5y/(T=cot8)” + 1 — 10 secf + 10) m

E) (54/(T+cotB)2 +1—-10sec+10)m

Solucion:
Lu=10m
P(—cot0,-1)

M es punto medio

M(1_00t9,—1j
2

2
2
(1—cot9) +1
4 4

MO = [*——

=%,/(1—cote)2+1
PO =+/1+cot? 0 =|csc 0| =—csc o




d=MO+PO+AO=[% (1—cot9)2 +1 —csc9+1) u

=5 (1~cot9)2 +1-10cscO+10m
Rpta.: A

En la figura se muestra una circunferencia trigonométrica y un terreno representado por
el cuadrilatero PMRQ. Si AM = 2MO y T es un punto de tangencia, halle el area de
region sombreada.

2
A (cscO+1) 2 Y,
3 +cot0
B (cscO+1)? 2
2+coto P M A

(cscB+1) 2 5 O X
1+coto
5 1(csce+1)2 2 R
2 3+cotb
1(csce+1)2 2 Q

2 2+cotf

Solucion:

En el grafico

RS =3h

SQ =hcot0

1+3h+hcotd=-csco

he —(cscO+1)
3+cotf

_l(csc(-l+1)2 .2

1
=—(- 0-1)h=
2 2( =t ) 2 3+coth

Rpta.: D



Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

Las oraciones compuestas son aquellas que presentan dos o mas verbos, es decir, dos
0 mas proposiciones, en tanto que las oraciones simples solo presentan un verbo.
Segun esta afirmacion, seleccione la opcion que corresponde a una oracion compuesta.

A) Ellos van a tener que trabajar durante todo el fin de semana.
B) Esa hermosa mansién ha sido refaccionada por aquel equipo.
C) Por este camino, habrian ingresado los nuevos propietarios.
D) Este equipo de futbol deberia estar listo para el préximo afo.
E) En ese mar, donde habia ballenas, navegaban los biélogos.

Solucion:
En esta alternativa, se presenta una oracién conformada por dos proposiciones, por
ello, es compuesta.

Rpta.: E

La oracion de predicado nominal es aquella en la que el sujeto esta unido al
complemento atributo por medio de un verbo copulativo. De acuerdo con esta
aseveracion, marque la alternativa en la que hay esta clase de oracion.

A) Las canciones fueron repetidas muchas veces por el coro del colegio.
B) Ellos habrian estado explorando la diversa fauna en aquella campifa.
C) Como todos los dias, Rafaela hizo el recorrido hacia la orilla del mar.
D) El vestido de novia estuvo disenado en un taller de la ciudad de Paris.
E) Esa ley estuvo siendo cuestionada por el grupo parlamentario opositor.

Solucion:
La oracion es de predicado nominal porque esta constituida por verbo copulativo estuvo
y presenta el complemento atributo diserado.

Rpta.: D

La oracion de predicado verbal presenta como ndcleo un verbo predicativo y, segun la
naturaleza del verbo, puede ser clasificada de diferentes maneras. De acuerdo con lo
senalado, en los enunciados La literatura de ese libro es interesante, El nino duerme
en su cuna, Mariela trajo la fuente de bocaditos para el deleite de todos y Beatriz se
peina en las mafnanas, las oraciones se clasifican en

A) atributiva, pasiva, transitiva e intransitiva.

B) transitiva, activa, reciproca e impersonal.

C) atributiva, intransitiva, transitiva y reflexiva.
D) impersonal, transitiva, intransitiva y reciproca.
E) activa, intransitiva, impersonal y reflexiva.



Solucion:
La primera oracién es de predicado nominal (denominada también atributiva) porque el
verbo es copulativo y va acompanado del complemento atributo; la segunda, intransitiva
porque el verbo dormir es intransitivo; la tercera, transitiva pues el verbo traer presenta
OD; y la ultima, es reflexiva porque el verbo transitivo peinar posee complemento
directo expresado en se.

Rpta.: C

En la oracién reflexiva, el sujeto realiza la accion para si mismo, por consiguiente, el
sujeto y el complemento directo o indirecto se refieren a la misma entidad. De acuerdo
con ello, identifique la alternativa que contiene oracién reflexiva.

A) Se cepill6 los dientes con un dentifrico con mucho fluor.

B) Se necesita senoritas azafatas para restaurante 5 estrellas.
C) Se fue feliz a ceremonia de graduacion de sus hermanos.
D) Se quemaron los focos en el preciso instante de la clase.
E) Se auxili6 a los heridos del incendio producido en Chosica.

Solucién:
La oracion es reflexiva porque el sujeto tacito (él) realiza la accion transitiva (cepilld),
que recae sobre él mismo en el complemento indirecto.

Rpta.: A

La oracion de predicado verbal puede ser clasificada como transitiva, intransitiva,
reflexiva, reciproca, activa, pasiva, pasiva refleja e impersonal. De acuerdo con ello,
relacione la columna de oraciones de predicado verbal con la de su clasificacion
correspondiente y marque la alternativa adecuada.

|. Llueve todos los dias en la Amazonia. a. O. pasiva refleja
Il. Se envuelven regalos de matrimonio. b. O. reciproca

lll. Se abrazaron efusivamente en la casa. c. O. pasiva

IV. El terno fue confeccionado en Gamarra. d. O. impersonal
A) Id, llb, llla, IVc B) Ib, lla, llid, IVc C) Ib, llc, llla, IVd
D) Id, lia, llib, IVc E) E) la, llc, llib, Ivd

Solucion:

|.  Llueve todos los dias en la Amazonia. d. O. impersonal

Il. Se envuelven regalos de matrimonio. a. O. pasiva refleja

lll. Se abrazaron efusivamente en la casa. b. O. reciproca

I\V. Elterno fue confeccionado en Gamarra. c¢. O. pasiva

Rpta.: D



Teniendo en cuenta la clasificacion de oraciones segun la actitud del hablante, lea las
siguientes oraciones y determine cual de ellas corresponde a una oracion interrogativa.

A) Tal vez vayamos de trabajo de campo el préximo afo.

B) Camila cree que aquel testigo mintioé durante el juicio.

C) Por favor, envien su ubicacion lo mas pronto posible.

D) Digame a qué hora enviara el reporte de las notas, Liz.
E) Quisiera borrar todos esos malos recuerdos de mi mente.

Solucidn:
En esta alternativa, la oracion es interrogativa indirecta parcial.
Rpta.: D

Las oraciones interrogativas de la lengua espanola son empleadas por el emisor para
pedir informacion y son clasificadas como directas e indirectas. Segun ello, seleccione
la opcién en la que se presenta oracion interrogativa indirecta total.

A) ¢ Le diste consejos para que diera un buen examen?
B) ¢ Ddnde se encuentra la fuente de la juventud, José?
C) Dinos como llegamos hasta el caserio Bella Unién.
D) Dime si estas preparada para rendir el examen, Luz.
E) Nos sorprendié como Fernando bailaba en la fiesta.

Solucion:
El enunciado Dime si estas preparado para rendir el examen, Luz corresponde a una
oracion interrogativa indirecta total con la conjunciéon completiva si.

Rpta.: D

Segun la actitud del hablante, en la oracién dubitativa el hablante manifiesta su duda
sobre un hecho; en la imperativa se dirige hacia el interlocutor mediante una orden o
un ruego; y en la desiderativa el hablante expresa un deseo, mediante el uso del
subjuntivo. De acuerdo con esta afirmacion, correlacione la columna de oraciones con
la de su clasificacion correspondiente segun el criterio referido y marque la opcion
adecuada.

l.  Quiza entreguen los almuerzos a medio dia. a. Desiderativa
Il. Me gustaria que me regales este libro de inglés. b. Imperativa
lll. Reciban este presente, estimados profesores. c. Dubitativa
A) Ic, lla, llib B) Ib, lla, llic C) Ic, llb, llla
D) la, lib, llic E) la, lic, lllb

Solucion:

|.  Quiza entreguen los almuerzos a medio dia. c. Dubitativa

Il. Me gustaria que me regales este libro de inglés. a. Desiderativa
lll. Reciban este presente, estimados profesores. b. Imperativa

Rpta.: A



10.

11.

La oracién compuesta presenta mas de un verbo en forma personal o no personal, es
decir, posee varias proposiciones. De acuerdo con ello, marque la alternativa donde se
presenta una oracion compuesta.

|. Espana ha donado miles de libros a la Biblioteca Nacional.
Il. Jorge y Rosa solian conversar a orillas del lago Titicaca.

[ll. Ellos quieren abrir nuevos pozos petroleros en el desierto.
IV. Para identificar a los responsables, revisaron las camaras.

A) Ly il B)Ily IV C)ly IV D)ly IV E) Iy Il

Solucién:
Las oraciones son compuestas debido a que presentan las proposiciones subordinadas
abrir nuevos pozos petroleros y para identificar a los responsables.

Rpta.: C

Las oraciones compuestas coordinadas yuxtapuestas presentan proposiciones del
mismo nivel sintactico y carecen de nexo. Se diferencian de las conjuntivas porque
suelen presentar signos de puntuacion como la coma, el punto y coma o los dos puntos.
Segun esta informacion, marque la alternativa en la que hay oracién compuesta por
coordinacion yuxtapuesta.

A) Los enemigos de la piel son los siguientes: el sol, el mar y la arena.

B) Gabriela, mi sobrina, viajé a la Ciudad Blanca; su padre, a Chiclayo.

C) Ni tu ni nadie sabe la férmula correcta para la resolucion del problema.
D) Ellos desafiaron el destino, por ello, deben encarar las consecuencias.

E) Pueden formular sus preguntas, estimados estudiantes, y yo los apoyare.

Solucién:
En esta alternativa, la oracion es compuesta coordinada yuxtapuesta porque contiene
proposiciones enlazadas mediante el punto y coma.

Rpta.: B

Segun las clases de oracion compuesta coordinada conjuntiva, correlacione la columna
de oraciones con la de su clasificacion correspondiente; luego marque la alternativa
correcta.

|. Carmela viajé a Puerto Rico, pero no visité a su familia. a. Explicativa
Il. Alejandro estudié mucho, asi que ahora descansa mejor. b. Disyuntiva
lll. Viajaras el préximo mes o estudiaras francés, Mariela. c. Ilativa

I\V. Pedro gand la loteria, es decir, ahora tiene mucho dinero. d. Adversativa
A) Ib, lla, llic, IVd B) Ib, llc, llid, IVa C) Ia, lic, llb, IVd
D) Id, lla, lllib, IVc E) Id, lic, lllb, IVa

Solucion:

|.  Carmela viajo a Puerto Rico, pero no visit6 a su familia. d. Adversativa
Il. Alejandro estudié mucho, asi que ahora descansa mejor. c¢. Ilativa

lll. Viajaras el préximo mes o estudiaras francés, Mariela. b. Disyuntiva
V. Pedro gané la loteria, es decir, ahora tiene mucho dinero. a. Explicativa

Rpta.: E



12. Las oraciones interrogativas de la lengua espanola son empleadas por el emisor para
pedir informacién y son clasificadas como directas e indirectas. Segun ello, seleccione
la opcidn en la que se presenta oracion interrogativa indirecta parcial.

A) ¢ Expondran el ultimo dia de clase, Fernando?
B) ¢Quiénes seran los representantes del grupo?
C) Indicame dénde viven los amigos de Isabel.
D) Averigua si dispone de tiempo para la reunién.
E) jQué alegria fue verlos ganar la competencial!

Solucion:
La oracién Indicame donde viven los amigos de Isabel es interrogativa indirecta parcial
porque la pregunta esta encabezada con el pronombre interrogativo donde.

Rpta.: C

Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

1. Mujer
mapa de musica claro de rio fiesta de fruta

En tu ventana

cuelgan enredaderas de los volantes de los automoviles
y los expendedores disminuyen el precio de sus mercancias

déjame que bese tu voz

En los versos citados de «Poema», de Carlos Oquendo de Amat, ;qué caracteristica
del vanguardismo peruano se aprecia?

A) La escritura de versos con una métrica regular
B) El uso de términos alusivos a la modernidad
C) La creacion de diversos neologismos literarios
D) El enfoque objetivo del entorno de la ciudad
E) La innovacion mediante el empleo de caligramas

Solucién:
Una caracteristica de la poesia vanguardista, presente en los versos citados, consiste
en la inclusién de un Iéxico novedoso; lo cual implica el uso de términos alusivos a la
vida moderna, lo cotidiano y lo tecnoldgico: «los expendedores disminuyen el precio de
sus mercancias», «los volantes de los automéviles».

Rpta.: B



Y tu cuerpo de rescoldo

Con la noche que riegas a pedazos

Con los bloques de noche que caen de tus manos
Con el silencio que prende a tu llegada

Con el trastorno y el oleaje

Con el vaivén de las casas

Y el oscilar de luces y la sombra mas dura

Y tus palabras de avenida fluvial

En los versos citados, perteneciente al poema «Vienes en la noche con el humo
fabuloso de tu cabellera», de César Moro, ¢qué caracteristica del vanguardismo se
puede apreciar?

A) La experimentacion linglistica B) La modernizacion del lenguaje
C) El interés por explorar lo mitico D) El predominio del versolibrismo
E) La inclusion de un nuevo léxico

Solucion:
En los versos citados, pertenecientes a César Moro, resalta el empleo del verso libre.
El autor ofrece una escritura poética que rehldye de la normativa que rige a la poesia
tradicional, es por ello que evita recurrir a la métrica fija.

Rpta.: D

o m
e |
u e
m r

s a
de miradas internacionales

El fragmento citado del poema «Reclam», incluido en 5 metros de poemas, de Carlos
Oquendo de Amat, expone

A) el aprovechamiento del nivel espacial del poema.

B) la experimentacion linglistica a nivel coloquial.

C) el uso prototipico de la métrica propia del modernismo.
D) el empleo de un Iéxico experimental al usar neologismos.
E) la influencia del surrealismo a partir de lo cotidiano.

Solucion:
Los versos citados de Carlos Oquendo de Amat exponen como la poesia vanguardista
asume una postura irreverente, es por ello que rompe con lo tradicional y, buscando
esa innovacion, opta por buscar aprovechar el nivel espacial del poema.

Rpta.: A



4. En los siguientes versos del poema «Encaje de fiebre», incluido en Los heraldos
negros, de César Vallejo, ¢ qué tema desarrollado en el poemario se evidencia?

Una mosca llorona en los muebles cansados
yo no sé que leyenda fatal quiere verter:

una ilusion de Orientes que fugan asaltados;
un nido azul de alondras que mueren al nacer.

En un sillén antiguo sentado esta mi padre.
Como una Dolorosa, entra y sale mi madre.
Y al verlos siento un algo que no quiere partir.

A) El sufrimiento asociado a lo rural B) La ausencia de la figura materna
C) El vinculo andino de la familia D) La soledad de la vida provinciana
E) La referencia al ambito hogareno

Solucion:
En los versos citados, el yo poético contempla los muebles de la casa, el padre sentado
en un sillon y la madre que entra y sale; en ese sentido, se aprecia el desarrollo del
tema del hogar familiar.

Rpta.: E

9. Remeda al cuco; Roooooooeee€is ...
tierno autocarril, movil de sed,
gue corre hasta la playa.

Aire, aire! Hielo!
Si al menos el calor (. Mejor
no digo nada).

En cuanto al aspecto formal de los versos anteriores pertenecientes al poema XXXIII

de Trilce, de César Vallejo, se puede apreciar el propio de dicho
poemario.

A) uso de palabras arcaicas B) empleo del verso modernista

C) experimentalismo vanguardista D) léxico que alude a lo provinciano

E) caligrama como recurso principal

Solucion:
En los versos citados, del poema XXXIIl de Trilce, César Vallejo propone onomatopeyas
(Roooooooeeeis) y juegos tipograficos (-----------=------ ). Por ello, podemos afirmar que

se expone el experimentalismo tipico del poemario Trilce.
Rpta.: C



Las personas mayores

¢a que hora volveran?

[..]

Madre dijo que no demoraria.

[

Aguedita, Nativa, Miguel?

Llamo, busco al tanteo en la oscuridad.
No me vayan a haber dejado solo,

y el unico recluso sea yo.

En relacion con los versos citados del poema lll de Trilce, de César Vallejo, marque la
alternativa que contiene los temas desarrollados en el poemario.

A) La evocacion de los parientes y la lucha de clases
B) La monotonia y la deshumanizacién moderna

C) El recuerdo del hogar provinciano y el hambre

D) La solidaridad vinculada con el dolor humano

E) La soledad y el desamparo asociados a la carcel

Solucién:
En los citados versos del poema lll de Trilce, de César Vallejo, podemos percibir
claramente el tema de la soledad estrechamente vinculado a la carcel.

Rpta.: E

En los siguientes versos pertenecientes al poema «Otro poco de calma, camarada...»,
incluido en el libro Poemas humanos, de César Vallejo, ;qué caracteristica estilistica
del poemario se puede apreciar?

Pero, hablando mas claro

y pensandolo en oro, eres de acero,
a condicion que no seas

tonto y rehuses

entusiasmarte por la muerte tanto

y por la vida, con tu sola tumba.

Necesario es que sepas
contener tu volumen sin correr, sin afligirte,
tu realidad molecular entera

A) El empleo del lenguaje coloquial B) La experimentacion linguistica
C) La incorporacion de neologismos D) El uso de metaforas complejas
E) La presencia de exclamaciones

Solucién:
En los versos citados, la caracteristica estilistica del poemario que se evidencia es el
uso del lenguaje coloquial, es decir, el lenguaje de la conversacién cotidiana, puesto
que el yo poético se dirige hacia un determinado interlocutor, como se aprecia en las
siguientes expresiones: «eres de acero, / a condicién que no seas tonto» o «Necesario
es que sepas/ contener tu volumen sin correr».

Rpta.: A



8. ;Qué tema propio del libro Poemas humanos, de César Vallejo, se desarrolla en este
fragmento del poema «Traspié entre dos estrellas»?

Amado sea aquel que tiene chinches,

el que lleva el zapato roto bajo la lluvia,

el que vela el cadaver de un pan con dos cerillas,
el que se coge un dedo en una puerta,

el que no tiene cumplearios,

el que perdio su sombra en un incendio,

el animal, el que parece un loro,

el que parece un hombre, el pobre rico,

el puro miserable, el pobre pobre!

A) El compromiso politico con los oprimidos

B) La compasidén ante los pobres y los que sufren
C) Las imagenes corporales asociadas a lo andino
D) El futuro sin esperanzas para los desvalidos

E) El trabajo colectivo que conlleva al progreso

Solucidn:
El yo poético muestra compasion con todos los que sufren, no solo con los pobres, sino
con todos los que padecen y han sufrido alguna pérdida. No hay una evidencia clara
del compromiso politico, sino que es un sentimiento profundo de amor por todos los
hombres desdichados.

Rpta.: B

Psicologia

EJERCICIOS DE CLASE

Lea atentamente el enunciado de cada pregunta y senale |a respuesta de acuerdo con lo que
corresponda.

1. La motivacién de un ser humano se expresa a través de diferentes indicadores en el
comportamiento. A continuacién, relacione correctamente el caso que mejor
ejemplifique a cada indicador de la conducta motivada.

I. Persistencia a. Aunque no alcanzé una vacante en la escuela de oficiales,
Arnaldo se prepara con mayor ahinco para volver a postular.

Il. Inmediatez b. Karel siente tanta sed que, antes de ingresar a su clase acude
al quiosco de su colegio a comprar una bebida.
lll. Eleccion c. Aungue sus amigos la buscan para salir, Valentina, prefiere

no salir con ellos por dedicarse a entrenarse para su examen.

A) la, lib, lllc B) Ib, llc, llla C) Ic, llb, llla
D) Ib, lla, llic E) Ic, lla, lllb



Solucion:

. La persistencia se expresa a través de la constancia en la ejecucion de una
conducta. (la)

ll. La pronta realizacion de una conducta para satisfacer la necesidad denota
inmediatez. (lIb)

lll. La eleccion en el comportamiento motivado se expresa al priorizar una actividad en
funcion a los objetivos. (llic).

Rpta.: A

Un estudio realizado por el Instituto Nacional de Salud Mental Honorio Delgado —
Hideyo Noguchi, refiere: «...La anorexia nervosa (AN) ostenta la mayor tasa de
mortalidad de todos los trastornos psiquiatricos. EI 90% de quienes padecen AN son
mujeres: una mujer joven y anoréxica tiene hasta 10 a 12 veces mas riesgo de morir
que una mujer saludable. Definida como la pérdida de peso intencional a partir de la
idea sobrevalorada de temor a la obesidad y flacidez corporal, la AN conduce a
desnutricion y alteraciones corporales diversas que pueden acarrear graves
complicaciones...» Relacionando el texto con las necesidades, a continuacion,
identifique las proposiciones correctas.

I. El hambre es una necesidad psicologica personal, ya que cada sujeto decide
intencionalmente cuando ingerir alimentos.

Il. Lafuncion homeostatica del hambre puede alterarse en los pacientes con anorexia
nervosa.

lll. El hambre es una necesidad fisiolégica no reguladora en las personas que
presentan anorexia nervosa.

ALy Il B) Solo il C)lyll D) Solo I E) Iy Il

Solucion:
Solo II. El hambre es una necesidad fisiologica reguladora ya que contribuye a
mantener un estado interno de equilibrio. En los casos de anorexia nervosa, la funcién
homeostatica se altera, por ello un paciente puede llegar a un estado de desnutricion y
de riesgo en relacién a su salud.

Rpta: D

La Teoria de la organizacion jerarquica de necesidades es una concepcion humanista
sobre la motivacion. Plantea que una persona, primero, debe satisfacer sus
necesidades de niveles inferiores, y luego progresivamente, podra enfocarse en cubrir
sus necesidades superiores. ldentifique la alternativa que comprenda la(s) afirmacion
(s) compatible(s) con la referida teoria.

I. La necesidad de autorrealizacion una vez satisfecha pierde su valor motivacional
porgue se orienta por un criterio de déficit.

Il. Al individuo que procede de un hogar en pobreza extrema le seria imposible
convertirse en un prestigioso escritor.

lll. La persona que desarrolla su creatividad inventando canciones con un mensaje de
paz y amor para el mundo satisface una necesidad de estima.

A) Lyl B) Solo Il C)lyll D) Solo I E) Iy Il



Solucion:
Solo Il. La Teoria de la Organizacion Jerarquica de la Necesidades de A. Maslow
postula la tesis de que la persona, para poder enfocarse en las necesidades de niveles
superiores, ineludiblemente, debe primero satisfacer aquellas de niveles jerarquicos
inferiores; lo cual no se cumple en la proposicion Il. Aspecto controvertido y cuestionado
por sus detractores.

Rpta: D

Tanto el budismo theravada como el mahayana son dos de las escuelas budistas mas
representativas. Los monjes seguidores de dichas escuelas, tienen totalmente prohibida la
actividad sexual por el codigo Vinaya. Relacionando el caso a la clasificacion de las
necesidades, identifique el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

I. Los monjes budistas que siguen el codigo Vinaya se pueden mantener en
abstinencia sexual ya que constituye una necesidad fisiolégica reguladora.

Il. Segun los budistas las necesidades fisiologicas son irreprimibles e impostergables
en el ser humano.

Ill. La actividad sexual constituye un ejemplo de una necesidad psicoldgica personal
de relacion.

A) VVV B) FFF C) VVF D) FFV E) FVF

Solucion:
FFF. La motivacion sexual es una necesidad fisiologica no reguladora ya que ayudan a
la preservacion de la especie y a mantenerla fuera de riesgo; no cumplen funcion
homeostatica, por ello puede postergarse tal como se ilustra en el caso.

Rpta: B

En el Pery, hasta el ano 2018, los congresistas podian ser reelegidos indefinidamente.
En ese ano se realizé un referéndum a través del cual se introdujo la modificacion
constitucional que prohibe la reeleccion inmediata de parlamentarios y parlamentarias.
Sin embargo, diferentes bancadas del Congreso actual se unieron para aprobar una ley
que promueve el retorno a la reeleccién inmediata de los congresistas. Relacionando
la informacion anterior, con los factores que intervienen en la motivacion, es correcto
inferir que el comportamiento de los congresistas actuales revela una deficiencia en el
factor denominado

A) conductual. B) afectivo. C) ético. D) biolégico.  E) social.

Solucidn

El factor ético esta referido al deber, el compromiso y la préactica de valores. En el caso
presentado, se observa que los congresistas se unen para aprobar una ley que los
beneficia a ellos, pero que esta en contra de lo que la mayoria de los pobladores
expreso en el referéndum, denotando asi una falta en el comportamiento ético.

Rpta.: C



Es indudable el papel que desempena el proceso motivacional en el ser humano,
impulsandolo a realizar acciones. Dicho proceso comprende una secuencia de etapas.
A continuacion, relacione correctamente cada etapa con el ejemplo correspondiente.

|. Estado motivacional a. Daniela come un plato de ceviche, luego de salir de
clases del centro preuniversitario.

Il. Conducta motivada b. Nuria se siente feliz al alcanzar una vacante como
auditora contable en una empresa.

lll. Estado de satisfaccion c¢. Nicole anhela estudiar la carrera de Ingenieria
Biomédica en UNMSM.

A)la, lib, llic  B)Ib,lla, llic  C)lc,lib,llla D)Ib,llc, llla E) lc, lia, llib

Soluciéon

I. El estado motivacional es el estado de desequilibrio, donde surge la necesidad o
meta (Ic).

Il. La conducta motivada es el comportamiento dirigido a reducir la necesidad o
desequilibrio (lla).

lll. El estado de satisfaccion se produce al restaurar el equilibrio o lograr la meta
propuesta (llIb).

Rpta.: E

Dos amigos, al egresar de la secundaria, comentan el proposito que los anima a elegir
su carrera profesional. Carlos, refiere: «Elegi la carrera de Administracion porque me
permitira desarrollar mis cualidades de liderazgo y de comunicaciéon». Ricardo,
menciona: «\Voy a estudiar Contabilidad porque conseguiré trabajo en forma rapida para
aportar en mi casa». Considerando la Teoria de la organizaciéon jerarquica de
necesidades identifique las necesidades que se ilustran, respectivamente en ambos
casos.

A) Poder — Logro B) Estima — Competencia
C) Logro — Seguridad D) Autoeficacia — Pertenencia
E) Autorrealizacién - Seguridad

Solucion:
Segun la teoria de la organizacion jerarquica de necesidad, la autorrealizacion se
presenta cuando la persona se orienta a desarrollar su potencial como aptitudes y
cualidades personales, necesidad ilustrada en el caso de Carlos. En cambio, la
necesidad de seguridad busca lograr proteccion y estabilidad en la vida como, por
ejemplo, obtener trabajo, ingresos econémicos o aspirar tener una casa.

Rpta.: E



La teoria de la autodeterminacion de Ryan y Deci (1985) postula que las necesidades
psicologicas personales son basicas y universales. Por ello, el saber popular reconoce
su valor y las difunde mediante el uso de aforismos y alegorias. En tal sentido, relacione
dichas necesidades con las expresiones que las ilustran.

l.  Sociabilidad a. «Un ave no tiene miedo de que la rama del arbol donde
esta posada se rompa, porque sabe el poder de sus
alas».

ll. Determinacion b. «Tomar responsabilidad de nuestros actos sin sentirse
una victima, nos permite el control de nuestro destino».

lll. Competencia c. «La vida no tiene sentido sin la interdependencia. Nos

necesitamos unos a otros, y cuanto antes nos
enteramos, mejor para todos nosotros».

A)lb, lic, llla  B)Ia,lic, lllb  C)lc, lla, b D) Ic, lib, llla  E) la, lb, lllc

Solucién:

lc. La necesidad de sociabilidad se orienta a la relacion y conexion entre los seres
humanos, quienes son seres sociales por naturaleza.
lIb. La necesidad de determinaciéon implica el propésito de hacerse cargo de si mismo,
asumir las consecuencias de sus actos y de actuar con autonomia.
llla.La necesidad de competencia es aquella que aspira a sentirse capaz e idénea para
asumir retos, permite valorar las habilidades y talentos personales.
Rpta.: D

El concepto de necesidad de logro tiene un sentido mas elaborado que aquello que
comunmente se cree, pues no solo implica el propésito de alcanzar metas, sino que
estas deban representar un reto o un desafio trascendente. Identifique la alternativa
que ilustra este concepto.

A) Ernesto aspira a terminar su carrera profesional mostrando un récord académico sin
desaprobar un curso.

B) Ana se orienta a cumplir con los preceptos biblicos con el objetivo de evidenciar su
fe catolica.

C) Juana, luego de estudiar gastronomia, pretende tener el mejor restaurante del pais
en la especialidad de pescados y mariscos

D) Rubén es un profesor que ha logrado el aprendizaje en sus alumnos porque tiene
vocacion de servicio.

E) Reynalda participa en competencias deportivas nacionales con el fin de viajar para
conocer lugares turisticos.

Solucion:

La necesidad de logro tiende hacia objetivos o metas con criterio de excelencia, impulsa
a las personas a destacar y ocupar niveles relevantes debido a la calidad de sus
actividades académicas y ocupacionales.

Rpta.: C



10. Reiner es un empleado municipal que, en su tiempo libre, labora en la compania de
bomberos voluntarios de Lima, con el objetivo de tener pase libre en el servicio de
transporte publico del Metropolitano. Rina es una persona altruista, usuaria del
programa estatal del Vaso de Leche que, luego de enterarse de la existencia de una
anciana en abandono y con anemia, ha comenzado a llevarle alimentos, diariamente.
Identifique el tipo de motivacion que se ilustra respectivamente en ambos casos.

A) Personal — Social B) Extrinseca — Intrinseca
C) Intrinseca — Social D) Extrinseca — Basica
E) Intrinseca — Extrinseca

Solucidn:
La motivacion extrinseca se orienta a realizar actividades utilizando estas como un
instrumento o un medio para logar beneficios: En cambio la motivacion intrinseca
impulsa a realizar tareas cuya ejecucion produce satisfaccién y ademas pretende
desarrollar cualidades personales por si mismas.

Rpta.: B

Educacion Civica
EJERCICIOS DE CLASE

1.  Un reciente informe muestra que se hallaron cerca de 2000 presuntas irregularidades
en torno a designaciones de directivos de confianza en gobiernos subnacionales y
municipales. Es decir, que el 27 % de funcionarios de confianza no cumplen con los
requisitos minimos para ejercer sus funciones. De la informacion emitida, la entidad
responsable de fiscalizar estos procesos es

A) el Banco Central de Reserva del Peru.

B) el Ministerio de Economia y Finanzas.

C) la Superintendencia de Banca, Seguros y AFP.
D) la Contraloria General de la Republica.

E) el Ministerio Pablico.

Solucién:
Las funciones de la Contraloria General de la Republica del Peru estan relacionadas al
uso adecuado de los recursos del Estado. En sus atribuciones esta el fiscalizar la
ejecucion de presupuesto de las regiones y las municipalidades, asi como supervisa
los actos de las instituciones sujetas a control.

Rpta.: D

2. De los siguientes enunciados, indique la alternativa que contiene una de las funciones
o atribuciones del Banco Central de Reserva del Peru.

A) Busca la regulacién de los recursos utilizados por los organismos constitucionales.
B) Observa la tendencia decreciente mas marcada de la tasa de inflacion desde junio.
C) Supervisa las obligaciones de la deuda publica de los gobiernos regionales y locales.
D) Se encarga de transmitir la informacién para la detecciéon de lavado de activos.

E) Supervisa las operaciones financieras de la deuda publica en los municipios.



Solucioén:
Las funciones del Banco Central de Reserva del Peru son:
* Regular la moneda y el crédito del sistema financiero
« Emitir billetes y monedas, siendo el sol la moneda peruana, desde el 2015
« Administrar las reservas internacionales a su cargo
« Informar al pais sobre las finanzas nacionales
« Administrar la rentabilidad de los fondos
Rpta.: B

Un experto comunicé a la opinidn publica que una Caja Rural de Ahorros viene
presentando indicadores negativos al cierre del 2022. Esto, de alguna manera, ya tenia
senales de alerta hacia el mercado, por lo que esta entidad se presentaba en
insolvencia. De lo expuesto, ;qué organismo es el encargado de intervenir y
salvaguardar los intereses de los usuarios?

A) El Ministerio Publico

B) El Ministerio de Economia y Finanzas

C) La Contraloria General de la Republica

D) El Banco Central de Reserva del Peru

E) La Superintendencia de Banca, Seguros y AFP

Solucién:
Los objetivos, sus funciones y atribuciones se establecen en la Ley General del Sistema
Financiero, de seguros y Organica de la SBS, se registra el marco de regulacion y
supervision.
Todo se constituye con el fin de brindar mejor confianza y amplia proteccion de los
recursos de la poblacién usuaria del sistema financiero, demostrado a través de
transparencia, calidad y veracidad de informacién, ademas, procurando solvencia para
las entidades que supervisa y regula.

Rpta.: E

Relacione los siguientes organismos constitucionales y sus respectivas funciones o
atribuciones.

I. La Contraloria General de la Republica a. Administra la rentabilidad

de los fondos.

Supervisa las operaciones

de deuda publica.

lll. El Banco Central de Reserva del Peru c. Preserva los intereses de
los asegurados y afiliados
de pensiones.

o

Il. La Superintendencia de Banca, Seguros y AFP

A) lc, lla, llib B) Ia, llc, lllb C) Ib, llc, llla
D) Ia, lib, lllc E) Ib, lla, llic



Solucion:

|. La Contraloria General de la Republica b. Supervisa las operaciones
de deuda publica.

ll. La Superintendencia de Banca, Seguros y AFP c. Preserva los intereses de
los asegurados y afiliados
de pensiones.

lll. ElI Banco Central de Reserva del Peru a. Administra la rentabilidad
de los fondos.

Rpta.: C

Historia

EJERCICIOS DE CLASE

Después de la derrota del Perd en la Guerra con Chile, durante el periodo de la
Reconstruccion Nacional (1883-1899) los enfrentamientos politicos y la corrupcion
siguieron presentes, también hubo acciones o hechos orientados principalmente a
buscar la recuperacion econémica, politica y social el pais. Uno de los mas importantes
fue

A) el fomento de la migracién coreana, china y japonesa.

B) la dependencia econdmica con el capital norteamericano.
C) la firma de los tratados limitrofes con Brasil y Colombia.
D) la suscripcion por Caceres del polémico Contrato Grace.
E) el inicio de la explotacion del caucho y del salitre.

Solucion:
En el periodo de la Reconstruccion Nacional (1883-1899) el Peru buscé reestructurar
sus finanzas para lo cual fue clave la firma del Contrato Grace. Este fue firmado en
1889 y significd una mayor dependencia con el capital inglés, pero también la
posibilidad de refinanciar la deuda externa peruana y acceder a nuevos créditos en el
ambito financiero internacional. Con esos ingresos el Peru pudo realizar algunas obras
en los anos siguientes.

Rpta.: D

La Republica Aristocratica (1899-1919) fue una etapa marcada por la hegemonia de la
oligarquia y los gamonales, asi como la exclusion social y politica de sectores
populares. Durante los gobiernos de esta etapa sucedieron diversos eventos. Al
respecto senale la secuencia cronologica de los mismos.

|.  Adquisicion de los cruceros Grau y Bolognesi.
[l. Emision de la ley de 8 horas de trabajo.

lll. Promulgacion de la Ley de libertad de culto.

IV. Firma del Tratado Polo — Sanchez Bustamante.

A)ILHLIv, T B)LIV, HLIE  C)IV, LI T D)HLILLIV  E) LIV, LI



Solucién:
En el primer gobierno de José Pardo y Barreda se adquirieron los cruceros Grau y
Bolognesi (1906). Fue en el primer gobierno de Augusto B. Leguia que se firmé con
Bolivia el Tratado Polo - Sanchez Bustamante (1909). Ya en su segundo gobierno
Pardo promulgé la Ley de libertad de culto (1915) y la Ley de las 8 horas de trabajo
(1919).

Rpta.: B

Ni bien acababa de volver la calma a la capital, cuando el punto focal de las protestas
se desplazé a la venerable Universidad Mayor de San Marcos, donde la reforma venia
gestandose hacia algun tiempo. Aunque los origenes mas antiguos del movimiento se
remontaban a comienzos de siglo, éste recibi6 un nuevo impulso con los
acontecimientos europeos ocurridos al final de la Primera Guerra Mundial. Para
empezar, la magnitud de las muertes y la destrucciéon causada por el conflicto europeo
produjo una profunda desilusion frente al orden capitalista occidental, en particular entre
los jovenes e intelectuales. Al mismo tiempo, el estallido de la Revolucion rusa de 1917
y la aparicion del socialismo y del comunismo, hicieron surgir la esperanza de que un
nuevo orden, mas humano y justo, estaba a punto de nacer.

Klaren, Peter. (2018). Nacion y sociedad en la historia del Peru. Lima: 1EP.
El texto presentado plantea que

A) era probable que los grupos comunistas tomaran el poder.

B) el inicio de gobiernos civiles de orientacion nacionalistas.

C) se daban las condiciones para el fin del Segundo Militarismo.

D) el periodo de la Republica Aristocratica llegaba a su ocaso.
E) se avecinaba el retorno de los militares al poder politico.

Solucion:
Las condiciones politicas, sociales y economicas del Peru a fines de la segunda década
del siglo XX marcaron el inicio del ocaso de la oligarquia y permitirian la formacion de
un nuevo régimen encarnando en el Oncenio. Especialmente la consolidacion de
nuevos grupos sociales, como los obreros, y de nuevos actores politicos. En ese
sentido, el contexto internacional, marcado por el ascenso de la economia
norteamericana también contribuyeron en la misma direccién.

Rpta.: D

A lo largo de la historia del Peru los diversos gobiernos representaron grupos de poder
econdémico, alianzas politicas, poderes facticos y proyectos politicos. En ese sentido, la
llegada de Augusto B. Leguia al poder en 1919 representd

A) el regreso al poder de la oligarquia guanera y agroexportadora.
B) la union de apristas, anarquistas, socialistas y comunistas.
C) el inicio de un proyecto politico liberal y modernizador autoritario.
D) la irrupcion del primer movimiento politico y social de masas.
E) a la burguesia, las clases medias y los sectores populares.



Solucion:
La llegada al poder a Augusto B. Leguia, en 1919, significé el arribo al poder de una
coalicion entre la burguesia y las clases medias. Efectivamente, un sector de la
oligarquia con inversiones en el comercio y vinculos con el capital norteamericano, asi
como banqueros e industriales surgidos en las primeras décadas del siglo XX, vieron el
Leguia un politico que podia apoyar y patrocinar sus intereses. Estos sectores se
habian distanciado del Partido Civil y también veian con cierto desdén a los gamonales,
que eran percibidos como rezagos del pasado.

Rpta.: E

El régimen del Oncenio que se inicié en 1919, se prolongd hasta 1930, y generd una
serie de cambios en el pais. Si bien se enfatiza en los actuales estudios, de un lado, su
caracter corrupto y, de otro, sus diversas obras publicas, es posible afirmar que el
gobierno de Leguia estuvo caracterizado por

A) la vinculacion al capitalismo inglés.

B) la intervencion estatal en la economia.
C) el centralismo politico del Estado.

D) un sistema politico parlamentario.

E) el acercamiento al fascismo europeo.

Solucién:
Durante los once afnos que duraron los gobiernos de Augusto B. Leguia, uno de los
rasgos distintivos de este régimen fue el centralismo politico en el Estado. Esto se
expresé en la creacion de la Guardia Civil, para quitarle poder de coercion a los
gamonales, en el nombramiento de Juntas de Notables para el gobierno local, en la
administracion de los fondos generados por los empréstitos, el control del Poder
Judicial, etc. Esta tendencia a concentrar el poder en el Estado, y por ende en el
gobierno central, no solo respondian al caracter autoritario del Oncenio, sino también a
la idea que el fracaso de gobiernos anteriores se debia al poder que tenian los poderes
regionales y locales.

Rpta.: C

Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

Un docente explica a sus alumnos que existe un tipo de actividad transformativa en el
pais, cuyo proceso inicia con la obtencién de agua, extraida de un pozo propio, que,
luego de pasar por procesos de purificacion, filtrado en arena, filtrado en carbén
activado es mezclada con azucar para obtener una bebida inicial; al que se le agregan
preservantes, concentrados, etc., y se obtiene |la bebida gaseosa terminada.
Considerando los datos descritos, esta actividad se realiza principalmente en la regién
geografica

A) central y sur. B) nor oriental. C) Andes del sur.
D) sur oriente. E) altiplanica.



Solucion:
El proceso productivo para la bebida gaseosa se realiza, principalmente, en Lima, Ica,
Arequipa. Consta de una serie de etapas; el proceso inicia con la obtencion de agua,
extraida de un pozo propio, que luego de pasar por procesos de purificacion, filtrado en
arena, filtrado en carbén activado; es mezclada con azucar para obtener el jarabe
simple; al que se le agregan preservantes, concentrados, etc., y se obtiene el jarabe
terminado.

Rpta.: A

Segun cifras de la SUNAT, nuestras exportaciones totales sumaron US$ 41,164
millones, lo que reflejé una caida del 1.1 % en comparacion con el mismo periodo del
ano pasado. Entre los sectores que afrontan caidas considerables se encuentra la
harina y aceite de pescado, cuyas exportaciones registraron un valor de US$ 902
millones y una caida del 51.1% con respecto al mismo periodo del aho previo.
A continuacion, identifique las afirmaciones correctas sobre el tema.

I. Lainformacion solo corresponde a la exportacion de productos no tradicionales.

Il. Los problemas internos tienen incidencia negativa en la macroeconomia.

lll. Los datos estan referidos a las exportaciones tradicionales y no tradicionales.

IV. Las exportaciones del afio 2023 presentan una disminucién menor al 2 % respecto
al ano pasado.

A lyli B) I, Iyl C)lylv D) 1y il E)lly IV

Solucion:

l.  Incorrecto. Las exportaciones corresponden a productos tradicionales.

Il. Correcto. La situacion politica en nuestro pais, si influencié en la caida de nuestras
exportaciones tradicionales, durante el primer trimestre.

lll. Incorrecto. Los datos solo representan las exportaciones de productos
tradicionales.

IV. Correcto. Las exportaciones sufrieron una caida del 1.1% en comparacién con el
mismo semestre del ano.

Rpta.: E

La problematica de comunicacion terrestre con el centro poblado Rio Seco, distrito
Gregorio Pita, provincia de San Marcos, Cajamarca es muy compleja. Esto afecta de
distintas formas a las personas, incluida la salud, pues dificulta la comunicacién con
otros pueblos. Ademas, hace dificil la salida de productos propios de la comunidad v,
por ende, afecta la economia del pueblo y el surgimiento del mismo. Luego de leer la
informaciéon, ;qué tipo de solucién urgente tendrian que estar solicitando los
pobladores?

A) Implementacion de sus postas médicas interconectadas con el hospital regional
B) Articulacion de red de ferrocarriles conectadas a carreteras de enlace

C) Mejoramiento de sus vias de comunicacion terrestre articulada a la red nacional
D) Construccion y mejoramiento de vias publicas en el centro poblado

E) Inauguraciéon de aeropuertos interconectados con los diferentes paises



Solucidn:
La problematica del transporte afecta a muchos pobladores del centro poblado de Rio
Seco, esta dificulta a que las personas se transporten; esto ocurre por la falta de pistas
y por el mal estado en que se encuentran estas. La falta de construccion y mejoramiento
de vias publicas en el centro poblado de Rio Seco en Cajamarca afecta a la salud y
economia de las personas. La situacion actual de las pistas es critica.

Rpta.: C

El titular del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo (MINCETUR), reconocio a los
pueblos de Ollantaytambo (Cusco), Lamas (San Martin) y Raqgchi (Cusco) por haber
sido elegidos como Best Tourism Villages, distincién que concede la Organizacién
Mundial del Turismo (OMT). Dichas localidades recibieron esta distincion gracias a sus
esfuerzos por preservar sus valores culturales, naturales y convertirlo en motor de
desarrollo para el bien de sus comunidades. En general, ;cual de las siguientes
acciones politicas y turisticas es la que promueve estas localidades?

A) Caminata en uno de los pueblos mas importantes del Valle Sagrado de los Incas
B) La aplicacién de la politica de desarrollo sostenible en la actividad turistica

C) Disfrutar de la refrescante brisa amazonica en «la ciudad de los tres pisos».

D) Degustar algunas refrescantes bebidas de «indano», fruta exoética representativa.
E) Visitar Ragchi y los centros arqueoldgicos incas de Tipén y Piquillacta.

Solucion:
La OMT encontré6 en nuestros pueblos destinos competitivos como modelos de
sostenibilidad turistica, que ofrecen un entorno seguro y ordenado. Es significativo el
compromiso de la ciudadania y los tres niveles de gobierno a fin de que este
reconocimiento nos impulse a lograr un mejor desarrollo econémico para las
comunidades premiadas. Las tres localidades recibieron esta distincion gracias a sus
esfuerzos por preservar sus valores culturales y naturales, promover el desarrollo
sostenible de la actividad turistica y convertirlo en motor de desarrollo para el bien de
sus comunidades.

Rpta.: B

Economia

EJERCICIOS DE CLASE

Uno sistema tributario es todo un conjunto de normas, principios e instituciones
encargados de la recaudacion de tributos en favor del Estado. La Superintendencia
Nacional de Aduanas y Administracion Tributaria (SUNAT) establece que el Impuesto
General a las Ventas (IGV) esta dentro del grupo de los impuestos que gravan a la(s)

A) renta. B) produccién y consumo. C) patrimonio.
D) exportacion. E) transacciones financieras.



Solucion:
Segun la clasificacion que realiza la SUNAT respecto a los tipos de impuestos,
considera que el IGV es parte de los impuestos que gravan tanto la produccion o el
consumo.

Rpta.: B

La contraprestacion que puede ser directa o indirecta es la compensacion recibida por
el contribuyente por parte del Estado cuando este cumple con sus obligaciones
tributarias. Uno de los siguientes tributos no genera una contraprestacion directa e
inmediata.

A) Contribucién a EsSalud

B) Arbitrio por recojo de basura

C) Impuesto a la renta

D) Pago por tramite del Documento Nacional de Identidad
E) Licencia para conducir vehiculos

Solucién:
El pago de impuestos por parte del contribuyente es de caracter obligatorio, al igual que
todos los demas tributos. Pero los impuestos, entre ellos el impuesto a la renta, no
generan a favor del contribuyente una obligacion por parte del Estado de prestarle algun
servicio de forma personalizada.

Rpta.: C

El impuesto a la renta de segunda categoria grava las ganancias de capital obtenidas
en el mercado de capitales, para el caso peruano es la Bolsa de Valores de Lima (BVL).
Esta exoneracion, que era del 5 % sobre las ganancias, concluy6 el 31 de diciembre
del 2023. Senale cual no es un efecto inmediato en el mercado de valores local frente
a la negativa del Congreso de no haber ampliado la exoneracion de este impuesto.

A) La negociacion de acciones podria bajar hasta en un 30 %.

B) Unos 237 000 inversionistas minoristas con cuentas de inversion se perjudicarian.
C) Esto generaria una mayor convulsion social y mas crisis politica.

D) La Bolsa de Valores de Lima podria bajar de categoria.

E) Salida de inversionistas de la Bolsa por menor rentabilidad.

Solucion:

En el mercado de capitales local, la Bolsa de Valores de Lima, invierten las familias que
gozan de holgura y rigueza econdémica. Por lo tanto, no se daria un desborde social
puesto que si se sienten perjudicadas evaluarian otras alternativas de inversion.

Rpta.: C



Estefania es una eficiente secretaria en una empresa privada, viene laborando tres
anos con una remuneracion de 2300 soles mensuales. Con la nueva norma respecto a
la modificacion de la Unidad Impositiva Tributaria (UIT), que para este aio 2024 pasé
a ser de 5150 soles, la contadora de la empresa le informa que no pagara impuesto a
la renta. De acuerdo a la legislacion tributaria vigente, los ingresos menores a 7 UIT,
que, para el 2024 sera de 36050 soles, no pagan este impuesto. Los ingresos anuales
de Estefania llegan a 32200 (se consideran 14 sueldos, incluye dos gratificaciones).
Esta exoneracion se aplica al impuesto a la renta de

A) primera categoria. B) segunda categoria.
C) tercera categoria. D) cuarta categoria.
E) quinta categoria.

Solucion:
De acuerdo a la Ley del Impuesto a la Renta, estan exoneradas del impuesto a la renta
de quinta categoria las personas cuyos ingresos anuales no superan las siete UIT, que
para este ano fiscal 2024 equivale a 36 050 soles.

Rpta.: E

La Comision Economica Para Ameérica Latina (CEPAL) emitio un informe sobre
recaudacion tributaria para el 2021 de los paises de América Latina y el Caribe. Estos
ingresos tributarios totales se miden como proporcion del Producto Bruto Interno (PBI),
generando la presion tributaria. Segun el informe la region presentd variaciones
considerables, que van desde una baja presion tributaria de Panama (12.7 %) hasta un
33.5 % de Brasil. Ningun pais en nuestra region superoé la recaudacion de los paises
de la Organizacién para la Cooperacion y Desarrollo Econémico (OCDE) que fue de
34.1 %. Peru, en el periodo mencionado, alcanzé una presion tributaria de 17.9 % de
su PBI. Esto trae como consecuencia

A) una mayor inversion publica para mejora de la infraestructura.

B) reduccion de la inversion en salud y educacion.

C) disminucion de la evasion tributaria.

D) incremento de las transferencias a través de programas sociales.
E) una reduccion de la informalidad en el pais.

Solucidn:
Una de las limitaciones de una politica tributaria es la escasa recaudacion tributaria; el
Peru tiene serias limitaciones respecto a esto. Falta de una buena cultura tributaria,
pobre gestion de los encargados de la politica tributaria, mayor informalidad entre otros.
Peru no llega ni siquiera al promedio de presion tributaria en nuestra region, esto limita
la inversién social en educacioén y salud y por lo tanto ausencia de recursos para formar
un verdadero capital humano en el pais.

Rpta: B



Segun el Ministerio de Economia y Finanzas (MEF) el proceso presupuestario cuenta
con tres etapas. En la primera se realiza la Programacion Multianual Presupuestaria, va
de enero a mayo; en la segunda se da la Formulacion Presupuestaria, va de junio a
agosto y la tercera se lleva a cabo la Aprobacion Presupuestaria y va de setiembre a
diciembre. El Congreso tiene plazo maximo para la aprobacién del presupuesto publico
hasta el

A) 30 de setiembre. B) 31 de octubre. C) 15 de noviembre.
D) 30 de noviembre. E) 15 de diciembre.
Solucioén:

De acuerdo con la Constitucion Politica del Perd y la Ley del Presupuesto General de
la Republica, el Pleno del Congreso tiene plazo para aprobar el Presupuesto General
de la Republica hasta el 30 de noviembre del afio anterior a su ejecucion.

Rpta.: D

El Ministerio de Economia de Finanzas (MEF), a través del Consejo Privado de
Competitividad, informd que en el 2023 la inversion publica ascendié a S/ 50 218
millones mostrando un incremento de 8.8 % con relacién al 2022. El Gobierno Nacional
tuvo una ejecucion mayor de 26.3 % Yy los Gobiernos Regionales tuvieron un incremento
de 19.9 %. Pero fueron los Gobiernos Locales los que mostraron un pobre desempeno
en la ejecucion presupuestal y su inversién disminuyo en 10.7%. En la estructura del
Presupuesto Publico esta inversion de los diferentes niveles de gobierno se registra
como

A) servicio de deuda. B) gasto corriente. C) transferencias.
D) reserva de contingencia. E) gasto de capital.
Solucion:

La estructura del presupuesto publico establece que la inversion del sector puablico se
registre como gasto de capital, el cual se destina principalmente a infraestructura
productiva y social.

Rpta.: E

El Presupuesto General de la Republica, que se viene ejecutando desde el 1 de enero
de 2024, asciende a un monto de S/ 240 806 millones. De acuerdo a la teoria econémica
este presupuesto se convierte en un importante instrumento de

A) politica monetaria. B) politica arancelaria. C) politica fiscal.
D) politica econémica. E) los programas sociales.
Solucion:

La politica fiscal es un conjunto de medidas orientadas al buen manejo de los recursos
publicos. Teniendo como sus principales instrumentos para su ejecucion a los
impuestos y el presupuesto publico.

Rpta.: C



10.

El resultado econémico del Sector Publico No Financiero, segun los informes del
Ministerio de Economia y Finanzas (MEF), para los afos 2020, 2021 y 2022 ha sido de
-8,9 %, -2,5 % y -1,7 % (como porcentaje del PBI) respectivamente. Este resultado se
denomina

A) déficit fiscal. B) equilibrio fiscal. C) presion tributaria.
D) superavit fiscal. E) proporcion tributaria.
Solucion:

Los resultados mostrados de los ultimos anos por el MEF reflejan los continuos déficits
fiscales que se ha tenido en cuanto a las cuentas fiscales.
Rpta.: A

Los recursos destinados a cubrir dafos no previstos ocasionados por fenémenos de la
naturaleza se registran en una cuenta dentro de la estructura del Presupuesto General
de la Republica, como

A) gasto de capital. B) ingreso corriente. C) ingreso de capital.
D) reserva de contingencia. E) gasto corriente.
Solucioén:

La Reserva de Contingencia son los recursos financieros destinados a enfrentar las
eventualidades que pudieran presentarse debido a la ocurrencia de fendmenos de la
naturaleza y que causen danos a las personas e infraestructura.

Rpta.: D

Filosofia

LECTURA COMPLEMENTARIA

Hay personas cuyo comportamiento contradice lo que el conjunto de la sociedad tiene por
bueno o deseable; sin embargo, también hay personas que no tienen idea de lo que se
espera de ella o carecen de la perspectiva para evaluar si sus acciones seran aceptadas o
reprobadas. Es importante no confundirlas, a pesar de que ambos comportamientos
describen una accion contraria a la moralidad de un grupo humano: hay conductas que se
hacen sabiendo que contradicen la moral; mientras que hay otras que sencillamente no
comprenden la moralidad o no la toman en cuenta. Aquellas, se oponen a las
buenas costumbres y leyes, mientras que las ultimas, carecen de un sentido de moral.

CORTINA, Adela (2008) Etica elemental, Madrid, Alianza Universidad, p.123

Se deduce que el tema principal del texto anterior trata sobre

A) dos comportamientos morales totalmente iguales.
B) la diferencia entre la inmoralidad y la amoralidad.
C) la importancia de respetar las costumbres y leyes.
D) las personas que son conscientes para obedecer.
E) una critica a las personas sin cédigos morales.



Solucidn:
Trata sobre la diferencia entre la inmoralidad y la amoralidad. El inmoral es consciente
de que esta violando la ley. Las conductas amorales son aquellas que ignoran la
moralidad o que se manejan en un plano distinto a ella.

Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

Un medio de comunicacion informa que una persona cometié un delito durante un
arrebato de locura. La persona que cometio el crimen estaba en ese momento
incapacitada para entender el bien y el mal, y no podia juzgar sus propias acciones, es
por eso por lo que, inmediatamente, recibio ayuda psiquiatrica.

Al respecto, podemos afirmar que dicha persona

A) es un inmoral, dado que cometio el crimen frente a todos.

B) es calificada de amoral, pues si distingue entre el bien y mal.

C) posee responsabilidad moral; por lo tanto, es inmoral.

D) es una persona amoral, ya que carece de consciencia moral.

E) es un inmoral, en tanto que carece totalmente del valor del decoro.

Solucion:
La persona moral posee tres caracteristicas: consciencia, libertad y responsabilidad
moral. Si falta alguna de estas tres caracteristicas, entonces estamos frente a una
persona amoral.

Rpta.: D

En un aula de clases de la Institucion Educativa «Felipe Guaman Poma de Ayala», del
distrito del Rimac, un nifo dice a su companero algo inapropiado de manera inocente.
Su maestra duda si aplicara una sancién o aconsejar al nino sobre los comportamientos
adecuados.

Al respecto, es importante que la maestra tenga en cuenta que

A) los padres del nifio pueden molestarse.
B) se trata de un comportamiento amoral.

C) los nifos tienen los mismos derechos.

D) debemos aplicar unas sanciones severas.
E) el nifo es muy consciente de lo que hizo.

Solucioén:
Se trata de una conducta amoral porgue el nifio aun no posee la capacidad de distinguir
lo bueno de lo malo o lo aceptable socialmente de lo que no, de modo que afirma lo
que piensa sin animos de romper las normas.

Rpta.: B



Antes del surgimiento del Estado, ya habia algunas normas y costumbres que debian
ser respetadas por todo el pueblo; por ejemplo, la Ley del Talién que sostenia lo
siguiente: «Ojo por ojo, diente por diente»; asimismo, el tabu fue una prohibicion que
existio antes que el Estado, inclusive hoy en dia, en algunos pueblos orientales, los que
velan por el cumplimiento de las normas y costumbres son grupos de ancianos que no
responden al Estado sino a las tradiciones de la comunidad.

Se deduce que en el enunciado se sostiene que

A) la norma juridica es anterior al Estado.
B) la norma moral y juridica nacen juntas.
C) la norma moral es anterior al Estado.
D) sin norma juridica, no hay norma moral.
E) la norma moral es posterior al Estado.

Solucion:
En el desarrollo de la historia humana, antes que el Estado existié la norma moral para
regular la conducta humana, o sea ya habia normas morales antes del advenimiento
del Estado.

Rpta.: C

Un futbolista argentino que fue contratado en un equipo de Qatar, durante su estadia,
incumplié con las costumbres religiosas de ese pais islamico. Cuando fue entrevistado
para responder por sus acciones, el deportista adujo que, respeta las leyes de un pais
extranjero, pero no conocia todas sus normas y costumbres; por lo tanto, pidié disculpas
en el caso de que hubiera ofendido la cultura del reino catari.

En este caso, es valido afirmar que

A) se trata de una accion tipificada como amoral.
B) es una casualidad sin repercusiones morales.
C) legalmente, amerita asumir las consecuencias.
D) en definitiva, incurrié en un acto de inmoralidad.
E) no hay limites rigidos entre lo moral y lo amoral.

Solucioén:

Se trata de una conducta amoral, en la medida que el extranjero no esta familiarizado
con la moral particular de esa religion que le es ajena, o sea, cuando no tiene idea de
que esta rompiendo una regla o mortificando las sensibilidades de esa sociedad.

Rpta.: A



5.

Edipo Rey, obra de Soéfocles es uno de los libros clasicos del teatro griego, cuya
importancia es capital para la civilizacion occidental; pues, ademas de constituir una
pieza maestra, desde el punto de vista teatral, representa una serie de conflictos
morales. En la trama de la obra, Edipo era la encarnacion de la ley, conocia muy bien
las costumbres y normas de su pueblo; pero decidié incumplirlas por circunstancias sin
sentido.

Desde el punto de vista de la Etica, corresponde afirmar que

A) es un dilema ético hipotético e irresoluble.
B) lo realizado por Edipo es una inmoralidad.
C) un juez puede calificar a Edipo como amoral.
D) fue una situacion muy improbable de ser real.
E) un dilema ético real acerca de una ficcion.

Solucion:

Es un caso de inmoralidad. Edipo era consciente de las leyes de su pueblo, pero las
incumplio.
Rpta.: B

John Pierpont Morgan es recordado como el primer banquero de la era moderna. Su
espiritu por los negocios le vino de familia, pues su abuelo, Joseph Morgan, fue el
primer emprendedor de la familia, ya que creo diversas empresas de barcos de vapor.
Como hombre de negocios, Morgan invirtio en el ferrocarril y adquirié, también,
empresas de acero, hasta que en 1901 cre6 la US Steel Company, la primera empresa
de Estados Unidos valorizada en 1000 millones de dodlares; pero también se conoce
que Morgan, realizé grandes donaciones a personas y grupos sociales del mundo que
ni siquiera conocia, solamente estaba enterado de sus padecimientos.

Sobre la generosidad de Morgan, es correcto afirmar que

A) fue el valor ético de la justicia lo que animo su éxito.
B) triunfé gracias al valor ético de la igualdad.

C) el valor ético de la dignidad le trajo gran fortuna.

D) lo importante para él fueron los valores religiosos.
E) puso de manifiesto el valor ético de la solidaridad.

Solucion:

La actitud generosa de Morgan encarna el valor ético de la solidaridad que consiste en
cooperar con los integrantes de la sociedad que experimentan ciertas dificultades. Se
opone a toda forma de egoismo o indiferencia social.

Rpta.: E



El tema de los alimentos transgénicos es materia de acalorados y, en ocasiones, hasta
viscerales debates y discusiones. Cada uno defendiendo su posicion y sus respectivos
intereses, en ocasiones, de una forma poco afortunada, con argumentos carentes de
base cientifica y con excesiva —y poco recomendable— utilizacién de componentes
retoricos y hasta «emocionales». Unos hablan de presuntos riesgos y enormes
posibilidades; otros, por el contrario, de enormes riesgos y presuntas o pocas
posibilidades.

Sobre las discusiones en torno a los alimentos transgénicos es correcto afirmar que

A) solamente uno de los extremos tiene razoén.
B) ninguna de las posiciones tiene la verdad.
C) es un dilema ético real contemporaneo.

D) los alimentos no pueden ser juzgados.

E) Unicamente hay posiciones en contra.

Solucién:
El tema de los alimentos transgénicos es un dilema ético real porque ocurre cuando se
plantean situaciones conflictivas tomadas de la vida diaria.

Rpta.: C

Los beneficios de la biotecnologia requieren del uso de plantas y animales. Por ejemplo,
para mejorar el nivel de insulina en la sangre de una persona diabética se puede utilizar
leche de ganado; pero este tiene que ser interferido en su biologia original para crear
la proteina de interés, lo que, en efecto, significa alterar su ciclo vital natural. De la
misma forma, para que un vegetal se desarrolle del modo deseado, ya sea madurar
mas rapidamente o crecer mas de lo normal, su genoma natural tiene que ser
modificado. Sin embargo, gracias a estas modificaciones sufridas por los organismos
vivos podemos hablar de grandes beneficios realizados en el campo biotecnologico.
Desafortunadamente, a pesar de todos los beneficios que esta tecnologia trae consigo,
hay quienes aun no la ven como un producto correctamente obtenido.

Al respecto, es razonable afirmar que

A) la biotecnologia no acarrea ninguna discusion.

B) todas las modificaciones genéticas son perjudiciales.
C) debemos modificar el genoma, solamente, de plantas.
D) la biotecnologia es un dilema ético contemporaneo.
E) la gente sabe que no hay errores en la biotecnologia.

Solucidn:
El manejo biotecnologico de plantas y animales y sus derivados plantea un dilema ético
contemporaneo.

Rpta.: D



Fisica

EJERCICIOS DE CLASE

Las lineas de induccién magnético atraviesan el plano de una espira circular de 9 cm
de diametro formando un angulo de a 30°. Determinar el Campo magnético si este
genera un flujo de 811 pWbh.

A)8x102T B)6x102T C)5x102T
D)10 x 102 T E)7 x102T

Solucion: i
AxBsen30° = @

T(Qx102m)? ;1
- (Bxi) = 817 x 107 e M

Be=Bx 102 T ///

Rpta.: A

Una bobina de seccion circular de 25 cm de diametro esta situada perpendicularmente
a un campo magnético de magnitud de 12 mT si la bobina gira hasta formar un angulo
de 530 con el campo. Determinar la variacion de flujo magnético.

A) 1,28 Wb B) 1,17 uWb C) 90 uyWb
D) 87 uWb E) 85 uWb
Solucién:
A= nfz s
A= (n)(szio-z L = 49.08x107* m?
cpgoo‘: BA 3

Dgge = (12x1072 Wb/m?)(49.08x10 2 m? ) = 5.88x10* wb
@ = (12x1072 Wb/m?)(49.08x1072* m?) sen53° =471 x10"* Wb
AP = Pgoo — P = 5.88x107* Wb — 4,77x107* Wb

AD = 1,17x10°° Wb = 1,17 uWb
Rpta.: B



En relacion al moviento de un iman en la direccion al plano de la espira mostrada en la
figura, indicar la verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

|.  Cuando el iman se suelta y se aproxima a la espira, la ojo | N
corriente inducida es en sentido horario. <( S

Il. Cuando el iman atraviesa la espira y se aleja, el sentido

de la corriente inducida es antihorario.
1
I
1
lll. Cuando el iman se acerca o se aleja de la espira con < ; >

rapidez constante, el flujo a través de la espira es |

constante.
A) FVV B) VVF C) VvV D) VFV E) FFV
Solucién:
I.  Aumenta el flujo y el polo sur del iman es el que se acerca a la espira, entonces la
direccion de la corriente induccida es horario. (V)
Il. Disminuye el flujo, la corriente induccida es antihorario. (V)
[Il. El flujo aumenta y disminuye, no es constante. (F)

Rpta.: B

Una bobina circular, que esta formada por 100 espiras de 2 cm de radio y 10 Q de
resistencia eléctrica, se encuentra colocada perpendicularmente a un campo magnético
de magnitud 0,8 T. Si el campo magnético se anula al cabo de 0,1 s, determine la
intensidad de la corriente inducida en el circuito.

A)0,032tA B)032rA  C)32zA D) 0,024t A E)0,4327 A

Solucion:
El flujo del campo magnético que atraviesa inicialmente la bobina es:
®=BS=BS=-08-m-(0,022- =32.m10°Wb
Aplicando la ley de Lenz-Faraday:
g= —N A—(p: —100m:032nv
At 101 ’
Aplicando la ley de Ohm:

l=¢/R=0,32m/10=0,032% A
Rpta.: A



La figura muestra una espira circular inmersa dentro de B(X)
un campo magnético uniforme (B). Si mediante algun X

mecanismo |a espira comienza a dilatarse, indique la

verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

|. El sentido de la corriente inducida es horario.
[l. El sentido de la corriente inducida es antihorario. X X X
lll. No se induce corriente eléctrica sobre la espira.

A) VFV B) FVF C) FVV D) VFF E) VWV

Solucion:

A partir de la condicién, si la espira comienza a dilatarse (la superficie de la espira
aumenta) la cantidad de lineas de campo sobre la espira aumentan. Utilizando la regla
de la mano derecha, se establece que el sentido de la corriente eléctrica es antihorario.

X
B(X)

X
4

> <

Bind

Rpta.: B

Una varilla conductora, de 20 cm de longitud y 10 Q de resistencia eléctrica, se desplaza
sobre un carril conductor en forma de U sin rozamiento, con rapidez constante de 5
cm/s, situado en la region de un campo magnético uniforme de 0,1 T, como se muestra
en la figura. Determine la intensidad de la corriente eléctrica inducida en el circuito.

A) 107 A X X X X[ X X x'®B
B) 102 A X RN PR e wK
v
X o X
G104 X X x| [X X X X
D)10'A X ] X
3 B s TR A

E)1A



Solucion:

Considérese el circuito de la figura adjunta en el que el campo magnético tiene la
direccion perpendicular al papel y sentido hacia adentro y que el conductor se mueve
hacia la derecha.
La f.e.m. inducida se determina aplicando la relacién entre el campo y el potencial
eléctricos. Su valor absoluto es:
e=BvL=5-102.02=102V
Aplicando la ley de Ohm: I=¢ R=103/10=10"*

Rpta.: A

En la figura mostrada, se tiene una espira de resistencia 1 Q y area 0,3 m?. Determine
la energia disipada por la espira desde t = 0 hastat = 10 s.

AT 4 B(T)

B)1,6J

C)25J

D)2J

Eyi.84
Solucion:
P=I*R==- E=I’Rt (1)

La fuerza electromotriz inducida

AB 4
E=A—=03x—-—=04
At 3

Ley de Ohm
04
E=IR>1=—=04
="*R

De la ecuacion (1)

Luego: E=(0,4)?>x1x10=1,6J
Rpta.: B

Las bobinas primaria y secundaria de un transformador tienen 1200 espiras y 20 espiras
respectivamente. La bobina primaria se conecta a una diferencia de potencial de
220 V, determine la intensidad de la corriente en el secundario cuando en el primario
es 0,5 A.

A) 32 A B)31A C)30A D) 24 A E)22 A



Solucion:

La relacion entre la diferencia de potencial entre los circuitos es:

%ZE #ﬂVszﬂVpE
AVp  Np Np
AV = 220ﬂ =37V
1200
Si en el transformador no hay pérdidas de potencia, se tiene:
AVp - Ip = AVs - Is :Ingp%
AVs
=i — Is=IpiE  m— = 0522 =304

Rpta.: C
EJERCICIOS PROPUESTOS

El flujo que pasa a través de una espira circular de 240 mm de diametro es de 17.5mWb,
determine el campo magnético cuando se encuentra perpendicular a su area.

A) 37691 mT B)366.81mT C)386.91mT D)28691mT E)377.91mT

Solucién:

s () (240x1072 m)?

4 .
@ 17.5x1073wb

~A 4523x103m?
B = 386.91x10~3T = 386.91 mT

= 45.23x10"% m?

Rpta.: C

En la figura, el campo magnético uniforme perpendicular a la cara ABCD es 0,8 T.
Determine el flujo magnético total a través de las caras ACFE y BEFD.

A)-3,2Wb
B) 3,2 Wb
C)-2,3Wb

D) 2,3 Wb

E) 0 Wb



Solucion:

Cara ABCD
A=4m?

¢ = 4(0,8) cos60°
¢=16Wb

Caras : ACFE y BEFD
o= 3,2Wb

Rpta.: B

Una espira rectangular de 2x3cm tiene su plano una cierta inclinacion con respecto a
un campo magnético de 0,5T. Determine el angulo de inclinacion cuando el flujo

magnético que atraviesa la espira es de 0.24mWhb.

A) 53° B) 37° C) 30° D) 45° E) 16°

Solucion:
A= (2x10"2 m)(3x10~2 m) = 6x10™* m?
-
sen a5

2.4x107* 4

~ 05Wb. &
(6x10~* m?) (=5

senf =

4
8 = sen™1 (E) — @ =53°

La figura muestra un iman que cae libremente por accion de la
gravedad y atraviesa una espira. Con relacion a este fenémeno, indicar
la verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I) Cuando el iman y un observador se encuentran en el punto A, el
sentido de la corriente inducida en la espira es horaria.

Il) Cuando el iman y un observador se encuentran en el punto B, el
sentido de la corriente inducida en la espira es antihorario.

[ll) No se genera corriente en la espira.

A) FFF B) FVV C) VVF

D) VFF E) FVF



Solucion:

I) Aumenta el flujo magnético visto desde la posicion A el sentido de la corriente

inducida es antihorario.

(F)

Il) El flujo disminuye visto desde la posicion B el sentido de la corriente inducida es

antihorario. (V)
Ill) Si genera corriente inducida porque el flujo magnético es variable. (F)
Rpta.: E

La figura muestra una barra conductora que se mueve
con rapidez constante en la region de un campo
magnetico B uniforme. Indicar la verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I) Los electrones se mueven de A hacia B.
Il) Los protones se desplazan de B hacia A.
Ill) El campo eléctrico en el conductor va hacia B.

A) VWV B) FFF C) VFV

D) VFF E) FVF

Solucion:
% v
E —_—

) V

) F

"y v

A

X X ()B

X X X =
e —
X X X
B
Rpta.: C

Una varilla metalica de 50 cm de longitud y resistencia por unidad de longitud de 2 O/m
se encuentra sobre rieles lisos en un plano horizontal, y se mueve por accién de una
fuerza constante de 20 N con rapidez constante de 5 m/s. Determine la intensidad de

corriente que circula por el circuito.

A)ZA X X X x QB =cte
B)5A

C)25A 3Q§§ X X X X

D)4 A v=5m/s
E)1A X X X X X




Solucién:
Como | =0,5m
Requiv. = 3 + 2(0,5) = 4Q
Sabemos que: F=ILB=20 -20=0,51B— IB=40...... (1)
Faraday — Ohm
g£=LBVv=IRequv = 0,5(B)5=4l>B=8l/5...... (2)
De las ecuaciones (2) en (1) tenemos: 12=25
| = 5A
Rpta.: B

La potencia de un transformador es 12 KW si en el primario circulan 6A. Determine el
voltaje y la corriente en el secundario del transformador. La relacion entre el nimero de

2 TS . i N [
vueltas del arrollamiento primario y secundario esta dada por — = —.

S

A)10°V;12A B)104V; 2,1 A C)10%V;1,2A
D)103V:2,1A E) 104 V: 32 A
Solucion:
Como: SAVP = AVS e I,= 6A Entonces:
Ademas:
AVPIP:AVSIS *P—12><‘IU SS

3
A VBT =& RV T, 12510” = V5 (1,2)

4

10 V:VS

6=4a1 = IS =12A
Rpta.: C



Quimica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Las reacciones en el ciclo de Krebs involucran formar moléculas energéticas que
después puedan formar ATP en un sector de la mitocondria. Se muestra una de las
reacciones; su ecuacion quimica es la siguiente:

(a)
HOOC — CH - CH - CH, - COOH + NAD*

| |
OH COOH
0
(b) HOOC —CHy —CH5 — C — COOH

+COp + NADH-H*

Al respecto, determine la alternativa que presente el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

|.  El proceso involucra una descarboxilacion y una reduccion del NAD*.
Il. La molécula (a) es el acido 1 — hidroxipropano — 1,2,3 — tricarboxilico.
[ll. La molécula (b) es el acido 2 — oxopentanodioico.

A) VFV B) FVV C) VWV D) VVF E) VFF

Solucion:

|. Verdadero. El proceso de (a) hacia (b), forma COz2, es decir, una
descarboxilacion. Ademas, el NAD* se reduce formando el NADH-H*.

Il. Verdadero. La molécula (a) es el acido 1 — hidroxipropano — 1,2,3 — tricarboxilico.

1 2 3

HOOC — CH — CH — CH, — COOH
| |
OH COOH

acido 1 - hidroxipropano - 1,2,3 - tricarboxilico

lll. Verdadero. La molécula (b) es el acido 2 — oxopentanodioico.



0o

I
HOOC - CH5 - CHy - C — COOH
S ke 3 25 M
acido 2 - oxopentanodioico

Rpta.: C

2. La ribulosa es un monosacarido que esta presente en la ruta metabdlica de la fase
oscura de la fotosintesis, su estructura se muestra a continuacion

O  OH

I
OH OH
RIBULOSA

Complete los espacios vacios con respecto al compuesto organico obtenido por la
oxidacion completa de la ribulosa, pero sin llegar a una descarboxilacion, es decir,
manteniendo la cantidad de carbonos de su estructura base.

l.  El nombre del compuesto obtenido es .
Il. La molécula obtenida tiene pares de e~ no enlazantes en su estructura.
lll. Con relacion al caracter acido — base, la sustancia obtenida es un

A) acido 2,3,4 — trioxopentanodioco; 14; base débil.
B) acido 2,3,4 — trioxohexanodioco; 14; acido fuerte.
C) acido 2,3,4 — trioxopentanodioco; 7; acido débil.
D) acido 2,3,4 — trioxoheptanodioco; 7; acido fuerte.
E) acido 2,3,4 — trioxopentanodioco; 14; acido débil.

Solucion:

|. El nombre del compuesto obtenido es acido 2,3,4 - trioxopentanodioco.

O O

HO ) OH




3.

v

acido 2,3,4 - trioxopentanodioico

Il. La molécula obtenida tiene 14 pares de e~ no enlazantes en su estructura.

[ll. Con relacion al caracter acido — base, la sustancia obtenida es un acido débil.
O O ‘
o\) |\/o
Ny -
HO O OH

0O

Y

+

(O +2H

o

Rpta.: E

Muchas reacciones organicas involucran pasos para obtener estructuras mas estables,
se presenta la formacion del acido etanoico a partir del etanal

H H
! //0 + ! //0 +
H-C-C + NAD —— H-C-C + NADH +H
[ I\
H H H O-H
ETANAL ACIDO ETANOICO

Complete los espacios vacios e indique la alternativa correcta con respecto de la
ecuacion presentada anteriormente.

El etanal realiza una formando el acido etanoico, siendo este ultimo un
acido . EI NAD* realiza una formando el NADH-H*.

A) oxidacion — fuerte — reduccion B) reduccion — fuerte — oxidacion

C) oxidacién — fuerte — oxidacion D) reduccién — débil — oxidacion

E) oxidacion — débil — reduccion



Solucion:

El etanal realiza una oxidacion formando el acido etanoico, siendo este ultimo un acido
débil. El NAD* realiza una reduccion formando el NADH-H*.
Rpta.: E

En 1936, el Premio Nobel en Fisiologia y Medicina fue otorgado a Otto Loewi por su
estudio de acetilcolina como neurotransmisor. La acetilcolina tiene como funcién la de
mediar en la actividad sinaptica del sistema nervioso.

O \ /
~
//JL\(),/“\\/,PQ

ACETILCOLINA

Al respecto, determine la alternativa que presente el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

|.  Presenta seis carbonos en total, pero seis son hibridos de tipo sp®.
Il. Estan presentes dos electrones pi y cuatro pares de electrones no enlazantes.
lll. La acetilcolina es un éster que deriva del acido etanoico o acido acético.

A) VFV B) FVV C) VWV D) VVF E) VFF

Solucion:

I. Verdadero. Presenta seis carbonos hibridos de tipo sp® en su estructura, en total
hay siete carbonos (uno de tipo sp?).

O Spsr-n /"\1 sp !
% X
i "'-._I +
e o
sp3 sp3 sp3

Il. Verdadero. Estan presentes dos electrones pi y cuatro pares de electrones no
enlazantes.

a\
AN
O//\/ S

b

lll. Verdadero. La acetilcolina es un éster que deriva del acido etanoico o acido
acético.



Y
/ O/\/N\
ESTER

H )Oj\ N
3C OH HO ™"~

ACIDO ETANOICO COLINA
ACIDO ACETICO

Rpta.: C

La bilis es sintetizada en el higado y vertida al intestino delgado a través del conducto
colédoco. Es importante en la digestion ya que se encarga de emulsionar los lipidos

(grasas) que ingerimos en la dieta. Entre los componentes de la bilis esta la
fosfatidilcolina, cuya estructura se muestra a continuacion

FOSFATIDILCOLINA

COO-(|:

Al respecto, determine la alternativa que presente el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

|. La estructura tiene, en total, ocho carbonos de tipo primario.
ll. En su estructura quimica, hay dos grupos éster y un grupo fosfato.
lll. Elfosfolipido fosfatidilcolina deriva del acido hexadecanoico.
IV. La fosfatidilcolina tiene un resto del acido octadec—9-enoico.

A) VFVV B) FVVV C) VVVF D) VVVV E) VFFV



Solucion:

Verdadero. La estructura tiene, en total, ocho carbonos de tipo primario.

Verdadero. En su estructura quimica hay dos grupos éster y un grupo fosfato.

‘LLL'\/\/W\ES‘T;R |
. *C00-C G"

RUPO

\/\/\/\/\/\/\Aﬁé Lslo il
| ] 0

ol ™

Y J
N

| X
STER [
"4 C—0-P-0r™"+>

Verdadero. El fosfolipido fosfatidilcolina deriva del acido hexadecanoico.

15 13 11 9 7
acido hexadecanoico

16 14 12 10 8 6 4 2 1

"\ \COOH

IV. Verdadero. La fosfatidilcolina contiene un resto del acido octadec — 9 — enoico.

- | ] 5 3

Rpta.: C



6. Los siguientes compuestos organicos forman parte de la ruta metabdlica del ciclo de

Krebs.
(a) kli (b)
H—C—COOH i
H—C—H H—#—COOH
G—COOH K=y k!
Il
H

Indique el valor de verdadero (V o F) de las siguientes proposiciones:

I.  En ambas moléculas la funcion principal es el acido carboxilico.
Il. El nombre de (a) es acido 2 — oxopentanodioico.
Ill. El nombre de (b) es acido 2 — hidroxibutanodioico.

A) VFF B) VFV C) VWV D) FVV E) FFV
Solucion:

I. Verdadero. Ambas moléculas presentan grupos funcionales como el hidroxilo,
carbonilo, pero el grupo acido carboxilico es el de mayor jerarquia.

Il. Verdadero. El nombre de (a) es acido 2 — oxopentanodioico.

(@ H
41 5
H-—(F—GOOH
3
H—C—H

c OOH
o) 1
acido 2 - oxopentanodioco

lll. Verdadero. El nombre de (b) es acido 2 — hidroxibutanodioico.

(b)

P,
H—?—COOH
H-a-C—COOH

I-l-l 4

acido 2 - hidroxibutanodioco
Rpta.: C



7. Los ésteres son componentes principales de los aromas de flores y frutos. Estos
compuestos son apolares, liquidos incoloros, muy volatiles y se emplean como
disolventes. Entre los mas comunes tenemos el aroma de naranja (a) y de platano (b).

O O
O/LK /l\/\ok
(a) (b)

Indique la alternativa que contiene el nombre de los ésteres (a) y (b) respectivamente.

A) octanoato de etilo — butanoato de etilo
B) octanoato de etilo — etanoato de isopentilo
C) etanoato de octilo — acetato d isobutilo
D) acetato de heptilo — etanoato de isopentilo
E) etanoato de octilo — etanoato de isopentilo
Solucidn:
isopentil
e j)\
1TCH
(0] (3 3
etanoato de octilo etanoato de isopentilo
(acetato de octilo) (acetato de isopentilo)
(a) (b)

Rpta.: E

8. Los lipidos se pueden forman a partir de acidos grasos y glicerol, tal como se presenta
la ecuacion quimica:

(a) (b) (c)

C47H35 — COOH HOCH; Ci7H;35 — COO - CH;
| |

C47H35 — COOH + HOCH —» C47H35-COO-CH + 3H;0
| |

C4i7H35 — COOH HOCH; Ci7H;35 — COO - CH;

glicerol

Al respecto, indique la alternativa que presente el nombre de (a) y el nombre del
compuesto obtenido (c) respectivamente.



A) Acido heptadecanoico — triheptadecanoato de glicerilo
B) Acido octadecanoico — triheptadecanoato de glicerilo
C) Acido hexadecanoico — heptadecanoato de glicerilo
D) Acido pentadecanoico — trioctadecanoato de glicerilo
E) Acido octadecanoico — trioctadecanoato de glicerilo

Solucion:

El acido graso tiene 18 atomos de carbono, por lo tanto:

C47H35 — COOH
C47H35 — COOH

Ci7H35 — COOH

acido carboxilico
de 18 carbonos

acido octadecanoico

La reaccion del acido octadecanoico con el glicerol (alcohol de tipo poliol), forma un
éster

C17Hs5 — COO - CH,
| ESTER
C17H35 — COO - CH

I trioctadecanoato de glicerilo
Ci7H35 - COO - CH,

Rpta.: E
EJERCICIOS PROPUESTOS

Los acidos carboxilicos presentan el grupo funcional carboxilo (-COOH). Acidos como
el acido metanoico, el acido butanoico son de cadena corta, es decir, de uno y cuatro
carbonos, respectivamente. Al respecto, marque la alternativa incorrecta.

A) El grupo funcional carboxilo puede unirse a un resto alifatico (R-COOH) o a un resto
aromatico (Ar-COOH).

B) Los acidos carboxilicos forman puente de hidrégeno con el agua, es decir, son
solubles en agua, pero aquellos que son de cadena corta.

C) El acido férmico o acido metanoico tiene mayor volatilidad que el acido butanoico.

D) El grupo del acido carboxilico tiene mayor jerarquia que el de los alcoholes, esto
cuando sus grupos funcionales estan presentes en un mismo compuesto.

E) El acido metanoico se puede obtener por reducciéon quimica del metanal.



Solucion:

A)

B)

C)

D)

E)

Correcta. El grupo funcional carboxilo (-COOH) puede unirse a un resto alifatico
(R-COOH) o a un resto aromatico (Ar-COOH), y seguir siendo un acido carboxilico.

Correcta. La solubilidad de los acidos carboxilicos de bajo peso molecular en agua
es por la formacién de puentes hidrégeno.

Correcta. Las moléculas de bajo peso molar son mas volatiles, en este caso se
compara el acido metanoico de un carbono (mas volatil) con el acido butanoico de
cuatro carbonos (menos volatil).

Correcta. El grupo del acido carboxilico tiene mayor jerarquia que el de los
alcoholes (se nombra hidroxi), esto cuando sus grupos funcionales estan presentes
en un mismo compuesto.

Incorrecta. El acido butanodioico se puede obtener por oxidacion del butanodial.
metanal (aldehido) = oxidacion-> acido metanoico (acido carboxilico)

Rpta.: E

Los acidos carboxilicos son los compuestos organicos oxigenados de mayor jerarquia
frente al grupo hidroxilo, carbonilo, entre otros. Al respecto, seleccione la alternativa
incorrecta.

A)

El nombre sistematico del acido propiénico (CH3CH2COOH) es acido propanoico.

B) EIl nombre sistematico del acido oxalico (HOOC - COOQOH) es acido etanodioico.

C) EIl benzoato de sodio se forma por la reaccion entre el fenol con una base
inorganica como hidroxido de sodio.

D) El nombre del compuesto organico HOOC = CH2C(COOH)(OH) = CHz2 = COOH es
acido 2 - hidroxipropano =1,2,3 = tricarboxilico.

E) Los acidos carboxilicos son acidos organicos de tipo débil, es decir, se ionizan
parcialmente liberando iones H*.

Solucion:

A) Correcta. El nombre sistematico del acido propiénico (CHzCH2COOH) es acido
propanoico.

B) Correcta. El nombre sistematico del acido oxalico (HOOC - COOQOH) es acido
etanodioco.

C) Incorrecta. El benzoato de sodio se forma por la reacciéon entre el acido benzoico
(acido derivado del benceno) con el hidréxido de sodio (compuesto inorganico).

@—COOH + NaOH - - @—COON& + Hz0
acido benzoico benzoato de sodio
D) Correcta. El nombre es acido 2 = hidroxipropano - 1,2,3 - tricarboxilico.



o ) e

E) Correcta. Los acidos carboxilicos son acidos organicos de tipo débil, es decir, se
ionizan parcialmente liberando iones H* (no todas sus moléculas se ionizan).

Rpta.: C

Los acidos carboxilicos estan presentes formando parte de procesos bioquimico. Al
respecto, seleccione la alternativa que contenga el nombre de las siguientes sustancias

(a) OH (b)
COOH
CHy_ | _CH, P
Hooc” ¢~ ScooH  HooC e

| |
COOH OH

A) Acido 2 - hidroxipentano — 1,2,3 — tricarboxilico y acido 2 — hidroxibutanodioico
B) Acido 3 — hidroxipentano — 1,3,4 — tricarboxilico y acido 2 — hidroxibutanodioico
C) Acido 3 — hidroxipentano — 1,3,5 —tricarboxilico y acido 3 — hidroxihexanodioico
D) Acido 2 — hidroxipropano — 1,2,3 — tricarboxilico y acido 3 — hidroxibutanodioico
E) Acido 2 - hidroxipropano - 1,2,3 - tricarboxilico y acido 2 - hidroxibutanodioico

Solucion:

Los nombres de los compuestos organicos se presentan a continuacion:

(a) s (OH)
CH2 'I_ . CH2
2
Hooc”” ““?//’ ~COOH
COOH

(a) Acido 2 — hidroxipropano — 1,2,3 — tricarboxilico.

(b) 3
CH, COOH
AN
HOOC (l‘,H
"OH

(b) Acido 2 — hidroxibutanodioico.

Rpta.: A



Los ésteres se encuentran en la naturaleza, principalmente formando parte de los
aromas en frutos como el compuesto mostrado, aquel que da el olor caracteristico de
la uva.

O

O/

NH,

Al respecto, determine la alternativa que presente el nombre del compuesto.

A) 2 — aminobenzoato de etilo B) 1 — aminobenzoato de metilo
C) 2 — aminobenzoato de propilo D) 1 — aminobenzoato de etilo
E) 2 — aminobenzoato de metilo

Solucion:

1_COQCH;

2
NH;

2 — aminobenzoato de metilo
Rpta.: B

Los ésteres estan presentes en las frutas dandoles su olor caracteristico, por ejemplo,
el butanoato de metilo tiene olor pifia. Con respecto al compuesto mencionado,
seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

|.  Su grupo funcional caracteristico es el carboxilato (- COO -).
II. Es un compuesto quimico de tipo hidrocarburo aromatico.
lll. Se puede obtener a partir del compuesto acido butanoico.

A) VWV B) VFV C) FWV D) FVF E) FFV

Solucion:

CH3CH2CH2— COO — CHz3
butanoato de metilo

CH3— CHy— CHs CH,

carboxilato



|. Verdadera. Su grupo funcional caracteristico del compuesto organico es el
carboxilato (- COO —).

Il. Falsa. Al presentar atomos de oxigeno no puede considerarse como un
hidrocarburo, tiene olor agradable, y no es aromatico (no presenta anillo aromatico).

lll. Verdadera. Se obtiene al hacer reaccionar el acido butanoico con el metanol

CH3CH2CH.COOH + CH3OH - CH;CH.CH; — COO — CH3
acido butanoico metanol butanoato de metilo
Rpta.: B
El acetato de propilo es un compuesto organico usado comunmente en fragancias y

como aditivo de sabor en reposteria. Al respecto, determine la funcion organica y la
férmula global de dicho compuesto, respectivamente.

A) Alcohol — CsHeO2 B) Aldehido — CsH1202
C) Cetona — CsH1003 D) Ester — CsH1002
E) Acido carboxilico — CsH1102
Solucion:
gt 0 CH
ZENe s N3
i S
TER T |

o)

Compuesto organico de tipo ester (R-COO-R)
acetato de propilo (CsH100z2)
(etanoato de propilo)
Rpta.: D

Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

En el ambiente marino existen animales que carecen de tejidos, pero presentan células
especializadas («en collar») que les permite la captura del alimento. A pesar de esta
simplicidad estructural estos organismos aportan al ecosistema ya que

A) filtran y limpian el agua de nutrientes.

B) sirven como habitat para pequenos organismos.

C) contribuyen al ciclo de nutrientes en el océano.

D) desempefan un papel clave en la cadena alimentaria.
E) son organismos productores en el ecosistema marino.



Solucion:
Las esponjas son organismos filtradores que juegan un papel crucial en la purificacién
del agua marina. Utilizan sus estructuras porosas para filtrar particulas y nutrientes del
agua, ayudando a mantener la calidad del medio ambiente acuatico.

Rpta.: A

Mientras buceaba, Felipe encuentra un organismo marino «gelatinoso» acampanado
de tamano imponente (aprox. 2 m) y tentaculos que se extienden varios metros con
posibilidad de estar cubiertos de células urticantes, posiblemente para la captura de
presas. ¢ A qué Phylum y grupo/clase perteneceria este animal?

A) Ctenofora — pélipos B) Cnidaria — medusas
C) Ctenofora — medusas D) Cnidaria — pélipos
E) Esponja — Ascones

Solucién:
Felipe, al observar el organismo marino con campana y tentaculos urticantes, reconoce
caracteristicas distintivas de las medusas. Este ser pertenece al Phylum Cnidaria,
especificamente a la clase de las medusas.

Rpta.: B

En la siguiente imagen, se muestra a |la especie Lampocteis cruentiventer, estos
animales son de aguas profundas donde no llega la luz solar. Segun las caracteristicas
que se observa en la imagen identifique la alternativa con el enunciado incorrecto.

A) Pertenece al Phylum Ctenophora.

B) Produce bioluminiscencia.

C) Alterna entre un polipo y una medusa.

D) Posee un cuerpo globoso.
E) Se moviliza usando unas filas de cilios o peines.

Solucion:
El comportamiento de alternar entre polipo y medusa es caracteristico de los cnidarios,
no de los ctenoforos. Los ctenoforos, como Lampocteis cruentiventer, que se muestra
en la imagen, no muestran este tipo de alternancia de formas a lo largo de su ciclo de
vida.

Rpta.: C



Un estudiante, explora términos como «turbelarios», «cestodos», «gusanos planos» y
«vermes planos», que abarcan animales con modos de vida tanto libre como
parasitario. Identifica el enunciado incorrecto respecto a esta descripcion.

A) Los de vida parasita infectan a plantas.

B) Pertenecen al Phylum Platyhelminthes.

C) Los cestodos hacen referencia a las formas «tenia».

D) Los de vida libre poseen sistema digestivo.

E) Las formas tipo planaria hacen referencia a los «turbelarios»

Solucidn:

La descripcion hace referencia a los organismos del Phylum Platyhelminthes que tienen
vida parasita generalmente infectan animales, no plantas. Los cestodos, por ejemplo,
son conocidos por parasitar el tracto digestivo de vertebrados, incluidos los humanos,
pero no infectan plantas.

Rpta.: A
El/lLa se utiliza para triturar y moler particulas de alimentos antes de
que pasen al tracto digestivo del . Esta estructura esta formada por

mandibulas especializadas y musculos asociados que les permiten alimentarse.

A) mastax — rotifero B) radula — molusco
C) probéscide — balanogloso D) molleja — ave

E) pico — ave

Solucién:

La estructura en forma de corona ciliada en la cabeza es caracteristica del Phylum
Rotifera. Ademas, ellos poseen el mastax, que utilizan para triturar y moler particulas
de alimentos. Esta adaptacion es fundamental para la alimentacion y supervivencia de
los rotiferos microscopicos.

Rpta.: A

Maria busca una descripcion precisa de la anatomia de los nematodos, destacando
caracteristicas especificas que los distinguen de otros grupos de organismos como lo
es el cuerpo

A) segmentado y patas articuladas. B) redondo y simetria radial.
C) alargado y no segmentado. D) aplanado, con boca y ano.
E) segmentado con metameros.

Solucién:
Los nematodos, también conocidos como «gusanos redondos», tienen un cuerpo
alargado y no segmentado. A diferencia de algunos otros grupos de gusanos, como los
anélidos, los nematodos carecen de segmentacion evidente en su cuerpo.

Rpta.: C



Al comparar el sistema circulatorio de un pulpo con el de la lombriz de tierra, ¢;cual es
la caracteristica compartida entre ellos?

A) Corazén con varias camaras B) Ausencia de sistema circulatorio
C) Circulacion abierta con hemolinfa D) Circulacién cerrada con sangre
E) Circulacién abierta con hemocele

Solucion:
Ambaos organismos presentan un sistema circulatorio cerrado donde la sangre circula a
través de vasos sanguineos que estan conectados y forman un circuito cerrado. Esta
adaptacion permite un control mas preciso del flujo sanguineo y la distribucion de los
nutrientes en comparacion con la circulacion abierta.

Rpta.: D

Un estudiante de zoologia explora las similitudes anatomicas entre los peripatos
(Onychophora) y los artropodos. De los siguientes enunciados, ayuda a identificar una
caracteristica compartida que destaque su parentesco evolutivo entre ambos Phylum.

A) Presencia de apéndices articulados

B) Cuerpo segmentado y con quitina

C) Ausencia de sistema nervioso

D) Reproduccién exclusivamente asexual
E) Presencia de alas en el torax

Solucion:
Tanto los peripatos como los artropodos comparten la caracteristica de tener un cuerpo
segmentado y recubierto por un exoesqueleto quitinoso. Esta similitud estructural es
una de las razones por las cuales se ha considerado a los peripatos como parientes
cercanos de los artropodos.

Rpta.: B

Al investigar las similitudes en la estructura corporal de insectos, aracnidos y
crustaceos, se busca identificar una caracteristica compartida que destaque su relacion
evolutiva y su posicion dentro del grupo de los artréopodos. ¢Cual de los enunciados
refleja esa similitud?

A) Presencia de un caparazon protector

B) Cuerpos divididos en cabeza, térax y abdomen
C) Dos pares de alas funcionales

D) Mandibulas masticadoras

E) Presencia de pledépodos para incubar huevos

Solucion:
Insectos, aracnidos y crustaceos comparten la caracteristica de tener cuerpos divididos
en cabeza, térax y abdomen. Esta estructura corporal segmentada es un rasgo
fundamental en la anatomia de estos tres grupos de artrépodos.

Rpta.: B



10.

11.

12.

Andrea esta fascinada en el estudio de ciempiés y milpiés, también conocidos como
miriapodos. Le surgen varias dudas que a continuacion veremos. ;Cual de estas es
una afirmacion que refleja las caracteristicas distintivas de estos miriapodos?

A) Ambos tienen cuerpos segmentados y patas articuladas.

B) Tienen la misma cantidad de patas articuladas.

C) Los milpiés son carnivoros, mientras que los ciempiés son herbivoros.
D) Los ciempiés son inofensivos para los humanos, pero los milpiés no.
E) Ambos son insectos de naturaleza comunmente nocturna.

Solucion:
Tanto ciempiés como milpiés comparten la caracteristica fundamental de tener cuerpos
segmentados y patas articuladas. Esta anatomia segmentada y articulada es una
caracteristica comudn en la estructura corporal de los miriapodos. La opcién correcta
destaca la similitud comun en los miriapodos.

Rpta.: A

Reconozca al siguiente grupo animal e indique su caracteristica mas distintiva.

A) Presentan una notocorda a lo largo de toda su vida.

B) Tienen forma tubular con sifones para la entrada y salida de agua.
C) Poseen mandibulas especializadas para la captura de presas.

D) Desarrollan extremidades locomotoras durante su fase adulta.

E) Pasan por una metamorfosis que involucra la pérdida de la cabeza.

Solucion:
Los tunicados, en su fase adulta (ascidia), presentan una estructura en forma de tubo
con sifones que les permite filtrar el agua para obtener alimento y realizar intercambios
gaseosos.

Rpta.: B

¢,Cual de las siguientes afirmaciones describe mejor a los anfioxos (anfioxus) en
términos de su biologia y anatomia?

A) Son peces con esqueleto cartilaginoso.

B) Poseen una columna vertebral completamente desarrollada.
C) Se encuentran principalmente en habitats terrestres.

D) Tienen un cuerpo blando sin estructuras internas notables.
E) Presentan una notocorda persistente a lo largo de su vida.



13.

14.

19.

Solucion:

Los anfioxos, también conocidos como cefalocordados, tienen una notocorda que
persiste a lo largo de su vida. Esta notocorda es una caracteristica clave compartida
con otros cordados, aunque los anfioxos no desarrollan una columna vertebral
completamente formada.

Rpta.: E

¢ Cual de las siguientes afirmaciones caracteriza mejor la diferencia entre homeotermos
y poiquilotermos en relacién con la regulacion de la temperatura corporal?

A) Los homeotermos tienen una temperatura corporal constante, mientras que los
poiquilotermos pueden variar su temperatura interna.

B) Los homeotermos siempre tienen una temperatura mas baja que los poiquilotermos.

C) Los poiquilotermos pueden ajustar su temperatura interna de manera precisa,
mientras que los homeotermos no tienen control sobre su temperatura.

D) Los homeotermos dependen completamente de la temperatura ambiental, a
diferencia de los poiquilotermos.

E) Los poiquilotermos mantienen una temperatura interna constante, mientras que los
homeotermos experimentan variaciones significativas.

Solucion:
La distincién principal entre homeotermos, es que mantienen una temperatura interna
constante independientemente de la temperatura ambiental, y poiquilotermos, que
pueden variar su temperatura interna en respuesta a cambios en el entorno.

Rpta.: A

Los mamiferos son animales que, en su mayoria, dan a luz a crias vivas en lugar de
poner huevos. Aunque hay excepciones, como el ornitorrinco y equidna que son
mamiferos que ponen huevos y pertenecen al grupo de los

A) monotremas. B) marsupiales. C) roedores.
D) ungulados. E) quirdpteros.
Solucioén:

En el caso de los mamiferos, tenemos a los equidna y el ornitorrinco (monotremas), los
cuales ponen huevos con cascara, mientras que el restante de mamiferos dan a luz
crias vivas.

Rpta.: A

La cucaracha y la mosca son consideradas transmisores de enfermedades
mientras que el gusano tornillo y los piojos son considerados

transmisores

A) indirectos — directos B) directos — indirectos
C) vectores bioldgicos — vectores mecanicos D) carenciales — infecciosas
E) fijos — circunstanciales



Solucion:
La cucaracha y la mosca son consideradas transmisoras de enfermedades indirectas,
ya que transportan patégenos externos en sus patas y cuerpos sin que haya una
reproduccion activa del patégeno dentro de ellos. En cambio, el gusano tornillo y los
piojos son transmisores de enfermedades directas, ya que estan directamente
involucrados en la reproduccion y ciclo de vida del patdégeno que transmiten.

Rpta.: A





